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ELŐFIZETÉS ÁS 
Egész érre 6 írt.
Félévre 3 „ 
Negyedévre 1 frt 50 kr

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektfil fo­

gadtatnak el.

Kéliratoi nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mondsor dijja 30 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
(Megjelenik minden vasárnap.)

HBBETÉSI BU : 
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden egyes szó után 

1 kr.
Azonfelül bélyeg SO kr.

Kiemelt dieibetük s kör­
zettel ell4t°tt hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 

minden O centiméter 
után S kr számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nynjtátik.

Hlráetéset a „Zemplén1* 
nyomdába küldendők.

HIVATALOS RÉSZ.

16398. 16549. sz. Zempíénvármegye a/ispánjától.
Köröz vények.

Sárosvármegye Szobos község sertésállomá­
nya ragadós orbánc miatt, Tapely Hermány és 
Kisfalu községek szarvasmarha-állománya és Kende 
község sertés-állománya lépfene miatt vesztegzár 
alá vétettek.

16653. sz. Udva községében folyó évi ok­
tóber 25-én egy középnagyságú, fakószőrii. lehajló 
szarvú esopók tehén találtatott bitangságban s ez 
Miiller Rezső udvai lakos gondozása alatt hagyatott.

16773. Szacsur községben f. évi okt. 14-én 
1 darab egy éves fehérszőrü borjú bitangságban 
felfogatván, az Grünwald Benjámin szacsuri lakos 
gondozására bízatott.

16710. sz. Lelesz község elöljárósága által 
f. évi október hó 21-én egy 2 éves, fehér szőrű, 
fennálló szarvú ökörtinó bitangságba vétetett.

16435. sz. Sárosvármegye Stelbach község 
szarvasmarha-állománya ragadós tüdővész miatt 
bizonytalan időre zár alá vétetett.

16651. sz. Zsalobina községében a múlt okt. 
hó 25 én I darab fehér és 1 drb szürkés szőrű 
V. L. F. jegyű ökör vétetett bitangságba.

16302. sz. Szerdi Gáspár nagy-kövesdi lakos 
kárára folyó évi október 14-én a délutáni órák­
ban a mezőről egy fekete szőrű, 8 éves kanca 
lova, mindkét hátulsó lábára kesely s homlokán 
csillaggal, és egy 6 éves, pejszőrü, jegytelen heréit 
lova elveszett.

3967/ki. 88. sz. S.-a,-ujhelyi járás főszolgabírójától'
A községi bíráknak.

Imre János s.-pataki lakos tulajdonát képező 
két drb. ökör, f. évi október 30-án éjjel, a sáros­
pataki alsó határ legelőjéről nyomtalanul eltűnt,

Az egyik fehér szőrű, fennálló sárgás szarvú. 
4 éves, jobb füle hasított s baloldala bélyeges, a 
másik fehér szőrű, fennálló szarvú, 4 éves. balol­
dala bélyeges.

Ennél fogva felhivatnak a községi bírák, mi 
szerint a leirt ökröket nyomozzák, s eredmény ese­
tén ide jelentést tegyenek.

S.-a. Ujhely, 1888. november 11-én.
Urbán Ferenc, tb. főszolgabíró. 

2393 7/88. sz. A zemplénvmegyei k. adófelügyelőségtől.

Körrendelet
valamennyi község elöljáróságának, községi és kör­

jegyzőnek Zempíénvármegye területén
az egyenesadók 1889. évre vonatkozó kivetésének megindítása

tárgyában.

Az egyenes adók 1889. évi kivetésének alap­
jául szolgaló előmunkálatok s azok iránti tárgya­
lások azonnali megindítása és gyors keresztülvitele 
céljából, a munkálatok elkészítésénél szorosan 
szem előtt tartandó határidők kitűzésével a nm. m. 
kir. pénzügyminisztérium f. évi október hó 12-én 
60,678. sz. a. kelt magas rendeletével, az alább 
következő munkaterv megállapításával, a követke­
zők rendeltettek meg :

A) Az adókötelesek teendői.
I. A közadók kezeléséről szóló 1883. XLIV. 

t. c. ii. és 12. faiban foglalt rendelések értel­
mében az 1887. évben eszközölt házadokivetés 
Ugy a házosztály, mint a házbéradót illetőleg, há­
rom év, t. i. 1887., 1888. és 1889. évek tartamára 
bírván érvénynyel, azon épületek után, melyeknek 
házbérjövedelme az ezen három évi kivetési idő­
szakot megelőző évben, vagyis az 1886. évben 
már bevallva lett, ezúttal a házbérjövedelmet 
újólag bevallani nem szükséges.

Bevallás tehát csak azon épületekre nézve 
nyújtandó be, melyek a most említett idő óta 
épültek, lakható állapotba helyeztettek, s házbér­
jövedelmük eddig még be nem jelentetett.

Kötelesek tehát mindazon háztulajdonosok, 
a kik az említett idő óta építkeztek, épületeiket 
lakható állapotba helyezték és a házbérjövedel­
met eddig még be nem jelentették, házbérjövedel- 
mi vallomásaikat a törvényes következmények 
terhe alatt benyújtani.

Bevallás tárgyát az összes nyers jövedelem 
képezi, a tulajdonos abból semmi nemű levonást 
nem tehet mivel a törvényszerű levonás a kive­
tést teljesítő községek által hivatalból eszközölte­
tik, és pedig bevallandó ugy a tényleg húzott 
jövedelem, mint azon összeg is, melyet az esetleg 
üresen állott épület vagy lakás után húzott volna,

és a következő tavaszszal életre ébredt fiatal nem­
zedéket gyöngéd anyai karok helyett csak az 
enyhe tavaszi napsugár dajkálja. Nincs, aki sze­
resse őket, aki tanítsa még csak eledelük meg­
szerzésére is. Első oktatójuk az éhség! s ez min­
denre képes nagymester.

Csakhogy az önfentartásnak eme kitűnő ta­
nítója a mi fogalmaink szerint a legundokabb

aZ állatok TJS 1 *“** -mW illatot egyaránt. Előtte
teremtettnek tek.nl

oly vonTsato, melyeket közönségesen állatiaknak j .. Nem Így tapasztaljuk-e azt az_ embernél ,,! 

nevezünk.

T Á B C A.
Az önfentartásról.)

Szellemi életünket levonva, minden más te­
kintetben csak oly törvényeknek hódolunk, mint

Önállóságát, az élet szükségleteinek megszerze-
Sajátságos rendje az a természetnek, hogy sére való képességét megelőző tehetetlen kora- 
Sajátságos r^aje annáI tovább ban, már születése után azonnal, mikor meg más

mennél tokéietesebb v ly 1 >j ' életjelt adni sem tud, sírással, mások nyugtalant-
tart annak W°dése:%*$™; telje/en képtden 1 fásával fejezi ki azt, hogy éhes. Később, ha ren- 
gyamoltalan, az onfentar ; J .p , j ^es törvényes utón nem elégítheti ki magat,
és létét egészen szülei apó^asa * k , g | ’zakhoz .g nyul és társai, fajrokonai rovására, |
,gen sok alsóbb rendu allat "se eiso p megsemmisítésével is igyekszik a maga szá-
natatól fogva onmagara van u alva^jzekjcojti sot^ ^ mi £élkül magát fel nem I
sototem fogfa látni ivadékát, valamint az sem | tarthatja. Nincs a küzdelemnek oly neme, melyre ,

i i^kezete, .átbatjük j

gókat hozom fel, de van számtalan ilyen. Ezeknél még a növényeknél is, a melyekről általánosan
szülők“követnek minden tőlük telhetőt ivadé- az a hit hogy életok csakts növésben ny,kanul 
szuioh. ciivvvvLii . i i 1,—Xo pm L'ónpsisécr azon fókáról, melvet ko- !

táplálékát, vagy még ezt is összehordjak 
az élet nehéz kezdete számára s azután a termé­
szet rideg téli leple, a hó az 6 szemfedeluk is

•) Előadás, melylyel a zemplénvármegyci orvos-gyógysze­
rész egyesület nyilvános ismeretterjesztő előadásainak második 
sorozafát 1888. november n-én megnyitotta: Dr.Chyzer Komé .

iLULL. ---- * J
egészen öntudatosaknak látszó cselekményeket, 1 
melyeket az állatok bámulatra méltó ügyességgel 
és következetességgel rendszeresen véghez visz- \ 
nek, dacára annak, hogy egy nagy részök azokat ! 
sem szüleiktől, sem másoktól soha nem tanulta,

ha az üresen nem állott volna. Azon városokban 
és községekben, melyekben a tényleg bérbeadott 
lakrészek, t. i. szobák és boltok száma legalább 
felét képezi a létező lakrészek összes számának, 
a ki nem bérelt épületek is házbéradó alá vonan- 
dók, a tényleg kibéreltekkel összehasonlítás utján 
megbecsült tiszta bérjövedelem alapján (házadó 
törvények és szabályok 34. §) az összeshasonlitás, 
illetve becslésre nézve a házadó törvények és 
szabályok 60. §-a irányadó. Az ily községekben 
és városokban tehát a tulajdonos által lakott ház 
vagy házrész azon cimen, hogy bérbeadva nin­
csen, a házbéradó alól nincsen kivéve.

A bérjövedelem bevallására szolgáló nyom­
tatványok a községi elöljáróságoknál (városi adó­
hivataloknál) ingyen kaphatók, s az egyes rova­
toknak a törvények és szabályoknak megfelelő 
pontos és lelkiismeretes kitöltése után ugyanottan 
benyújtandók.

Ezen vallomások benyújtására a folyó 1888. 
év november hó 15—30 közötti időt tűzöm ki.

A házosztályadó alá tartozó házak tulajdo 
nosai kötelesek a házaknak 1886, évben történt 
összeírás óta (1883. XLIV. t. c. 12. §. 1. a.) esz­
közölt egészen uj vagy toldaléképitkezéseket, 
avagy az osztályozásra kiható átalakításokat be­
jelenteni.

2. A közadok kezeléséről szóló 1883. XLIV. 
t. c. 12. §§ aiban foglalt rendelések értelmében 
a III. osztályú keresetadónak az 1887. évben esz­
közölt kivetése három évre, t i. 1887., 1888. és 
1889. évek tartamára birván érvénynyel : magától 
értetik, hogy mindazok, kik az 1887. évben ezen 
adóval megróvattak, újabb vallomást adni nem 
kötelesek, ellenben mindazok, kiknek üzlete vagy 
haszonhajtó foglalkozása ezen három évi kivetési 
időszak alatt keletkezett, kötelesek az erre vonat­
kozó bejelentést megtenni, illetőleg szabályszerű 
vallomást benyújtani, a mennyiben ezt eddig nem 
tették.

A illető vallomási nyomtatványok a községi 
elöljáróságoknál (városi adóhivataloknál) ingyen 
kaphatók, s az előirt rovatoknak pontos és lelki- 
ismeretes kitöltése után ugyanottan benyújtandók.

Ezen vallomásoknak, valamint az 1883. 
XLIV. t. c. II. §-a értelmében egy év tartamára 
kivetendő IV. osztályú keresetadó, tökekamat- és 
járadékadó, bányaadó alá eső jövedelem bevallá­
sára a határidőt 1889 évi január hó 15-éig tűzöm ki.

3. Az 1889. év január 31-éig bevallandók a 
föld és házbirtokot terhelő s kamatokkal együtt

a végből, hogy táplálékhoz jussanak, akkor szól­
hatunk ilyenről majdnem a növényeknél is. Avagy 
nem ilyen ösztönből hajt-e a sovány futóhomokba 
ültetett nyárfa képzelhetlenül hosszú ostoralaku 
gyökereket, melyek segedelmével a legtávolibb 
pontokon is felkeresi azon kevés táplálékot, mely 
sovány talajában található, mig ha kövér talajba 
ültetjük, gyökerei rendesek, aránytalanul rövideb- 
bek maradnak, mert nem kell nekik az önfentar- 
tásért erőlködni és terjeszkedni.

A csak kevesek által megfigyelt s mond­
hatni még a legműveltebb ember által is figye­
lemre alig méltatott állatvilágban az önfentartás­
nak erőszakos s mások megrontásával járó cse­
lekményei mindennapiak s a minden lépten-nyo- 
mon látható jelenségek közé tartoznak.

A mi világunkban a bűnkrónikák jegyzik 
fel az önfentartásért való küzdelem szomorú tör­
téneteit, melyeket mindenki enyhébben ítél meg, 
mint más bűntényt; s azt a tolvajt, ki csak azért 
lopott, hogy maga vagy családja éhen ne haljon, 
mindenki sajnálja mert érzi, hogy az önfentartás­
nak végső szüksége vitte rá.

Az ebből származó kihágásokat kevesbíteni, 
ha lehet kiirtani, egy másik önfentartásnak, a tár­
sadalom önfentartásának nemcsak egyik magasz­
tos feladata, de talán egyik létkérdése is. Neki 
kell az egyéni önfentartás ösztönét a maga tör­
vényes határai közé szorítani, de arra a módot 
is megadni az általános műveltség terjesztése és 
különféle emberbaráti és javitó intézmények léte­
sítése altál.

Az önfentartás! ösztön, melyről eddig szól­
tam, megvan hát ott is, hol értelemről szó sincs ;

számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.



bekebelezett adóssági kölcsönök es
kölcsönökre nézve, melyeket az illető adozoK
hiteliizlettel foglalkozó d6 a.o»
a vallomás jegyzet rovata an^_^^K , bizo.
!y„ZsCgévemk ay,an tórlcítefdö tőkeösszeg után a
kötvényben megállapított kamatlab szerint kamat
gyantz m=y,óévVlmas', nyomtatványok a fentebb 
említett gyeken ingyen kaphatok s a «es 
viszonyoknak megfelelő pontossággal kitöltve a 
kitűzött határidő alatt annál bizonyosabban be­
nyújtandók, mivel ezen hatandó lejárata uta8g6 

" i f#>hruar is-Í2 érkező vallomások az iooO. r rmi us hor3 in’kelt és a -Pénzügyi közlöny. 
*8 szamában megjelent 81090. számú ™a6aS 
oénzugyministeri rendelet szerint mar «ak feleb- 
bwéstfjan es azon esetben fognak figyelembe 
vétetni, ha hitelt érdemlöleg igazoltatik, hogy 
késedelem elharithatlan akadaly miatt törten 
február 15-ike után benyújtott vallomások pedig 
semmi körülmények közt sem vétetnek figyelembe- 

Az 1889. évi február havaban tartoznak
az 1880/XXVII. t. c. 13. S a 3- Pontjaban ej­
tett véd-, illetve hadmentessegi díj kötelesek, kik 
nek a törvény 2. $-a értelmében hadmentessegi 
díjfizetési kötelezettsége még tart azon község 
elöljáróságánál (városi adóhivatalnál), hol állandóan 
tartózkodnak, az c célra szolgaló s ingyen nye-
rendö nyomtatván) on

a) polgári állásukat ;
b) lakásukat; . ,
c) azon sorozójáras, illetőleg község neve , 

melyben a törvény 1. $ ában felsorolt okok va­
lamelyikéből a hadi (tengerészeti) vagy honved- 
ségbeli szolgálat alól mentesek;

d) azon évet, melytől fogva a felmentés
számítandó, bejelenteni és

e) a reájuk, esetleg azon családfőre, kinek, 
családjához tartoznak a megelőző 1888-évben ál­
landó lakhelyükön, esetleg más községekben is 
kivetett egyenes államadók összegét hitelesen ki­
mutatni ; ezen kivül

f) azon véd, illetve díjkötelesek, kiknek had­
mentességi diját a torvény 11. $-a értelmében a 
családfő fizeti, a családfő nevét es megelőző (188S) 
évi adóját;

g) azon véd, illetve díjkötelesek, kiknek had­
mentességi diját ugyanazon törvény 11-a $-a ér­
telmében a munkaadó fizeti, a munkaadó nevet 
és lakását bejelenteni.

Ezen adatok bejelentésének elmulasztása az 
idézett törvény 20. §-a értelmében a kirovandó 
hadmentességi dij három-egész hatszoros össze­
gének megfelelő pénzbirságot von maga után.

Ha a munkaadó személyében azon idő alatt, 
mely a bejelentés beadása és a dij esedékességé­
nek napja (az év október hó i-söje) napja között 
lefolyt, változás állott be, ezen változást a díj­
köteles az 1883. IX. t. c. 4. § a 3- pontja értel­
mében ott, hol az első bejelentést tette, szintén 
bejelenteni köteles.

Azon díjköteleseknek, kik állandó lakhelyü­
kön kivül másutt adóval megróva nincsenek, meg­
engedtetik, hogy a községi elöljáróság (városi 
adóhivatal) előtt személyesen megjelenvén, vallo­
másukat ugyanott tollba mondhassák.

5. Az 1889. évi március 15 -31-ik közötti 
időben bevallandók a nyilvános számadásra köte­
lezett vállatok és egyletek adója alá eső jöve-

s ha társadalmi intézményeink finomulása, az ál­
talános műveltség terjedése, ismereteink s külö­
nösen a természettudományiak gyarapodása és 
mindezek folytán erkölcseink javulása által tovább 
nem haladtunk és nem tökéletesedtünk volna, ér­
telmünk dacára mi is talán még csak azon a fo­
kon volnánk, a melyen sajnos, hogy még ma is 
találni embereket, kik többnyire csak az eledel 
szerzése okáért vívott harcok győzelmi jelvényei 
gyanánt nyomorult viskóik környékét megevett 
embertársaik koponyáinak vázaival rakják körül.

Nagy különbség van tehát egyrészt az állat 
és a vadember, másrészt a müveit ember önfen- 
tartása között.

A mi önfentartásunknak a társadalom szab 
korlátokat, megjelölvén egyszersmind kötelessége­
inket, melyekkel e tekintetben úgy önmagunknak, 
mint másoknak tartozunk.

Ebbéli kötelességeink annál többet követel­
nek tőlünk, mennél nagyobb a műveltségűnk, 
mennél nagyobbak természettudományi, illetve 
egészségtani ismereteink. De ez utóbbiaknak 
gyarapodása és a megismert természeti törvények 
iránti nagyobb engedelmességünk arányosan fo­
kozza azon hasznot is, mely abból úgy önma­
gunkra, mint családainkra és embertársainkra há­
ramlik. Állításom bebizonyítására nagyon közön­
séges példát fogok felhozni.

Az emberi betegségek igen nagy része fer­
tőzésen alapszik, vagy hogy jobban megértsenek: 
ragályos. Hogy ragályos betegségek is vannak, 
azt minden ember tudja és tudta a legrégibb 
időktől fogva, mert a mindennapi tapasztalat ta­
nított meg erre. De a ragályozás okozója és

B) A községi közegek teendői.
1 Az 1888. év november havában teljesitik 

az adókötelezettek és az adótárgyak (ide ertve az 
újonnan adókötelezettségbe lepő hazaka. is) osz- 
szeirását; kézbesítik a házbérvahomasi íveket s
ezeket kitöltés után begyűjtik. .

2 Az 1888. december havaban : a) kivetne 
cgyénenkint az I. és II. osztályú keresetadót ; b) 
kivetik a házosztály adót és házbéradot.

3 Az 1889. évijamiár havában', a) egyenen- 
kint kivetik a föladót január 25-dg; b) gyűjtik és 
a kir. adófelügyelőhöz beküldik a bizottsági tár­
gyalás alá eső III. oszt. keresetadóra és bánya­
adóra, valamini a tőkekamat és járadékadora, úgy 
a IV. oszt. keresetadóra vonatkozó bevallásokat ;
c) az adókivetési lajstromoknak közszemlére kité­
tele után az általuk kirótt I. és II. oszt. kereseti 
adót és hazadót a községi adófókönyvekben beír­
ják ; d) gyűjtik az általános jövedelmi pótadó ki­
vetésénél tekintetbe veendő adóssági kamatokról 
szóló bevallásokat s ezeket minden tekintetben 
pontosan az 1887. évi január hó 28 án 1917. sz. 
alatt kelt körrdendeletem értelmében kezelik.

4. Az 1889. év február havában: a) felveszik 
a tódba mondott s gyűjtik a benyújtott vallomá 
sokat a hadmentességi díjkötelesektől; b) köz­
szemlére kiteszik a kir. adófelügyelő által a III 
oszt. kereseti adóról es bányaadóról készített adó- 
kiszámitási javaslatokat tartalmazó lajstromokat, 
c) szintén közszemlére kiteszik a kir. adófelügyelc* 
által a IV. oszt. kereseti adóról s a tökekamat és 
járadékadóról, valamint az ezen adók után kive­
tett altalános jövedelmi pótadóról szerkesztett ki­
vetési lajstromokat; d) bejegyzik a IV. oszt. ke­
reseti adót, a tökekamat- és járadékadót a köz 
ségi adófőkönyvekbe.

5. Az 1889. év március havában', a) gyűjtik, 
és átadják a kir. adófelügyelőnek a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adó­
jára vonatkozó bevallásokat; b) elkészítik a had­
mentességi díjról szóló összeirásilajstromot, ki- 
töltvén annak mindazon rovatait, melyek szüksé­
gesek arra, hogy az azokban foglalt adatok alap 
ján a kir. adófelügyelö a hadmentességi dijat 
kiróhassa, és az ekkép elkészitett összeirási laj­
stromot a velük közlött nyilyántartási jegyzékek­
nek és a változási kimutatásoknak, valamint a dij 
köteles egyénektől bevett vallomásoknak hozzá­
csatolása mellett a kir. adófelügyelönek beküldik, 
c) kivetik a föld- és házbirtok után járó általános 
jövedelmi pótadót s az erre vonatkozó lajstromot 
a föld- és házbirtokot terhelő adóssági kamatokról 
benyújtott s a fennebb 3) d) alatt hivatkozott 
körrendelet értelmében kezelt vallomásokkal együtt 
a kir. adófelügyelőnek beküldik.

6. Az 1889. év ápril havában : a) a nyilvá­
nos számadásra kötelezett vállalatok és egyletek­
től, esetleg még ápril havában is érkező vallo­
másokat a kir. adófelügyelönek átadják ; b) köz­
szemlére kiteszik a nyilvános számadásra kötele 
zett vállalatok és egyletekre nézve az adófelü­
gyelő által készített adókiszámitási javaslatokat 
tartalmazó lajstromokat; c) a hónap második felé 
ben közszemlére kiteszik a kir. adófelügyelő által 
érvényesített hadmentességi dijkivetési lajstromot 
a közzététel megtörténte után a hadmentességi 
dijat a főkönyvbe és az egyes díjkötelesek 
könyvecskéibe előírják; d) ezen hónap második 
felében közszemlére kiteszik a föld- és házbirtok 
után kivetett általános jövedelmi pótadóról szóló 
és az adófelügyelö által érvényesített lajstromokat 
s az adótételeket a főkönyvbe bejegyzik ;

módja a legújabb időkig ismeretlen volt s ilyen 
még ma is a nagy közönség legnagyobb része 
előtt.

Az összetett nagyitó üvegek, úgynevezett 
mikroskópok és a különféle vizsgálati módszerek 
tökéletesítése azonban eddig láthatatlan világot 
tárt fel szemeink előtt és sokféle, képzelhetetle- 
nül parányi élő lényt ismertetett meg velünk, 
melyek a fertőző vagy ragályos betegségek oko­
zói és terjesztői.

Ennek megvilágítására oly betegséget hozok 
fel, melyről aránylag sokat tudnak.

Hazánk kiválólag mezőgazdasági ország lé­
vén, hol a hasznos házi állatok fontos szerepet 
játszanak, ki ne hallott volna a szarvasmarha, a 
juh, vagy a lovak azon betegségéről, melyet vér­
tályognak vagy lépfenének neveznek. Ezen ve­
szélyes betegség ismerete reánk nemcsak mint 
gazdákra és gazdasszonyokra fontos, de fontos 
saját egészségünk és életünk érdekében is, mert 
az állatokról emberre is ragad s ennél mint po­
kolvar ismeretes. S ne gondolják, hogy csak a 
legszegényebb, az állatokkal s azok hulladékával 
közvetlenül érintkező osztály van a ragályozásnak 
kitéve. A dúsgazdag ember is, ki finom merino 
juhainak gyapját ujjaival megérinti, vagy ki el­
hullott gulyájának szárított bőreit számláltatja a 
kellő elővigyázat nélkül szintén kaphat pokolvart. 
De még a parkjában mulatozóra is átviheti a ra­
gályt távoli marhájáról a légy.

Lássuk hát, hogy mi az a mi ragályoz és 
hogyan ragályoz ?

Hogy az állatok lépfenéje az emberre is 
veszélyes, azt hazánkban talán régebben tudták

7. Az iZ89.év május havában', az adókivető 
bizottsági tárgyalások befejezte után a bizottsági­
lag megállapított adótételekre vonatkozó lajstro­
mokat az azokban kivetett általános jövedelmi 
pótadóra való tekintettel újból teszik ki 8 napi 
közszemlére és ezen határidő letelte után beírják 
az adótételeket az adófőkönybe. Ha azonban egy 
községre nézve a bizottságilag megállapított s a 
kir. adófelügyelő által számszakilag felülvizsgált 
adótételek már május hava előtt is közöltéinek, 
akkor a bejegyzés már előbb is rögtön eszköz 
lendö (1883. LXIV. t. c. 28. §)

8. Az 1889. év julius havában: kivetik a 
fegyveradót és közszemlére kiteszik a fegyver 
adóról szóló s a kir. adófelügyelö érvényesitési 
záradékával ellátott kivetési lajstromokat, s kéz­
besítik a fegyveradóra vonatkozó adó iveket
(1883. XXIII. t. c. 18. §)

A kivetett adóknak az adózók adókönyvecs­
kéjébe való bejegyzése iránti eljárást (hadmentes­
ségi dij kivételével, melyre nézve fentebb tétetett 
intézkedés) az alabb (III. és IV. pontban) foglaltak 
szabályozzák.

(Vége köv.)
S.-a.-Ujhelytt, 1888. okt. 26.

Becske,
kir. adófelügyelő.

Vármegyei szabályrendelet
az utakról és úti személyzetről.*)

I. FEJEZET.

Királyi államépitészeti hivatal.

1. §. A kir. államépitészeti hivatal főnöke 
szakelőadója a közig, bizottságnak és hivatalánál 
fogva tagja a törvényhatósági bizottságnak.

2. §. Mint a törvényhatóság szakközege a 
kir. államépitészeti hivatal a törvényhatósági köz­
gyűléstől, közigazgatasi bizottságtól, a főispántól 
ésalispántól veszi utasításait és rendeletéit. Mint a 
szolgabirói hivatal műszaki tanácsadója, annak 
megkereséseit teljesiti.

3. $. A kir. államépitészeti hivatal részére 
1200 ft évi úti, 150 ft irnoki és 60 frt irodai 
átalány állapittatik meg; ezen átalányért köteles 
a kir. államépitészeti hivatal minden a vmegyét 
érdeklő ügyben, a mely hatáskörébe vág és a 
melyben eljár, illetőleg intézkedik, az irodai teen­
dőket saját hatáskörében teljesittetni; köteles to­
vábbá a következő ügyekben külön dij nélkül 
gyorsan és pontosan hivatalból eljárni:

a) A törvényhatósági közgyűlés, a közigaz­
gatási bizottság és az alispán által a vármegyei 
utak és műtárgyak érdekébeni kiküldetéseknél, 
illetőleg a főszolgabíró megkeresésénél;

b) az utak és műtárgyak érdekébeni hivatal­
ból szükséges eljárásoknál;

c) a vármegye törvényhatósága által elrendelt 
(vicinális) utak építése tárgyában! hozzájárulási 
tárgyalásoknál;

d) a törvényhatóság tulajdonához tartozó 
mindennemű épületek érdekébeni eljárásoknál ;

e) minden egyébb oly ügyekben, a melyek­
ben felsőbb rendelet folytán a vármegye érdekeit 
műszaki tekintetből képviselnie kell.

Magánosok és községek magánérdekei szem­
pontjából eljáró küldöttségek és hatóságok eljá­
rásánál való közreműködés alkalmával a királyi 
államépitészeti hivatal mint szakértő közeg az

') Jóváhagyást nyert 45710/88. saámu m. kir. közm. 
és köziek, minister! záradékkal. Szerk.

már, mint nyugaton, de a veszedelem mibenlété­
nek felfedezését a nyugatnak köszönjük.

Ugyanis 1850-ben fedezte fel a francia Da- 
vaine s vele egyidejűleg a német Pollender, hogy 
a lépfenés állatok vérében apró, fonal vagy pál­
cika alakú testecskék találhatók, melyek ezen be­
tegségre jellemzők, szaporodni is képesek s ha 
más állatba jutnak, azt lépfenével, az embert pe­
dig pokolvarral fertőzik. Ezek a vérben úszkáló 
pálcikák oly aprók, hogy számuk egyetlenegy 
csepp vérben tiz millióra tehető s ragályozó ter­
mészetük oly nagy, hogy ha egy ily beteg vér- 
cseppet egy millió csepp egészséges vérrel hí­
gítjuk is, az igy hígított mérges vérbe mártott 
tűvel való megszúrás még mindig beoltja a lép- 
fenét az egészséges állatba.

Tisztelt hallgatóim közül a hölgyek ezt köny- 
nyebben fogják elhinni, mint az urak, mert a höl­
gyek ismerik az ilyen, erjesztő hatással biró tár­
gyak természetét és tudják, hogy mily kevés 
élesztő kell a tésztába, hogy az egészen megvál­
tozzék, s hogy egy morzsa kenyér is elégséges 
arra, miszerint egy hordó mézet savanyu erje­
désbe hozzon.

Másrészt szellemi eleiünk is bir ily er- 
jesztőkkel; ilyen a bátorság, a félelem, a boldog­
ság, melyről Petőfink oly szépen mondja, hogy 
»oly bűvszer, miből essék csak egy csepp beléje, 
egy tenger megédesül.*

De hagyjuk el a szépet s térjünk vissza a 
hasznoshoz és szükségeshez.

A szakférfiak, kik a lépfene pálcikáinak fel­
fedezése után sok más betegségnél is fedeztek 
fel hasonló, a különféle betegségekre jellegzetes

— Folytatás a mellékleten

illető kérvj 
tárból előj 
látandó el.

4- 8-1
évenkint 
alább az< 
utimunka 
elterítése 
gálásánakl 
hogy az
sitették 1
ból beutal 
tekröl, inf 
kint a ví 
jelentést

5- :
megyei sj 
leg a jö\ 
Írások al* 
előzőleg.| 
vezetet 

6.

akadályt 
dó válal 
ken jeli 
ben, a 
nyújtani

7-1
célszerűi
felsőbb
végett

8.
jó karbl 
tozván.J 
tőleg ir 
luk a

91
biztos
minded
nóségbl
NetalaJ
hívja,
bizotts

leszólj 
az uttj 
gálja.

valami 
s aztl 
alispál

fószo É

rendeli 
kimuta 
ho- i 
a közi 
térkej

hány
játszi
keres
zottsJ



Melléklet a „Zemplén" 47-ik számához.

illető kérvényező terhére a vármegyei úti pénz- 
tarból előlegezendő rendes fuvar- és napidijjal 
látandó el.

4* A kir. államépitészeti hivatal köteles 
évenkint annyiszor a mennyiszer szükséges leg­
alább azonban kétszer, tavaszkor és őszkor az 
utimunka íeszolgáltatásának, illetőleg a fedanyag 
elterítése ellenőrzésének s a műtárgyak megvizs­
gálásának érdekéből s a végből, hogy meggyőződjék, 
hogy az úti biztosok és utkaparók miként telje­
sítették kötelességeiket: a megyei utakat hivatal­
ból beutazni s ennek megtörténtéről, az észlel­
tekről, intézkedéseiről s azok eredményéről éven­
kint a vármegyének és közigazgatási bizottságnak 
jelentést terjeszt elő.

5. §. A kir. államépitészeti hivatal
. « oaanf ofY\nori fan n 1 r o r~r ttiIi óot m.

Az „amerikai kérdésihez.
Két cikk. —

II.
Terjeszkedjék ki a neveles jobban a 

hazaszeretet fejlesztésére és ápolására, izo 
nyosan dugába dől a kivándorlásra csábítók 
szamitása. Mert bizony a kivándorlási laznak 
értelmi okozója a lelketlen kufárok nyerész­
kedési vágya, kik az itthonban mézes-mazos 
beszédekkel csábítják ki a népet, hogy T13! 
otthon, mint a fejős tehénből a tejet, betolok 

ilentest terjeszt eio. 1 a hasznot vonják ki. Már csak nem fogja
5. $. A kir. államépitészeti hivatal a vár- senki sem elhinni, hogy az amerikai yankee

negyei szeptemberi rendes közgyűlést megelőző- ,, • a magyar embert, mint saját
eg a jövő évi úti költségvetést a közmunka össze- 1 3. c ^
rások alapján pedig a decemberi közgyűlést meg- 1 fajrokona! , dliisztrálá-
ilőzőleg, a jövő évi közmunka beosztásáról a ter- I Én hazánk keresetforras ,
rezetet az alispánnak bemutatni köteles. 1 sára igy adnám elő a példát: Aporkan os

6. $• A kir. államépitészeti hivatal főnöke ^ napokon a napi-bér 70 kr, rövidebbe-
ikadályoztatása esetén helyettese köteles az állan- ' kr tehát középszámmal egész éven
ló választmányokban és vármegyei közgyűlése- b’ksz4mim a szünetelés! eshetőségeket
:en jelenlenni és a szakmájához tartózó ügyek- at, oeieszam *tw6o=i87 ft
)en, a hoz.z.áintézett kérdésekre felvilágosítást I is, a napi-ber 60 kr. • 3^ yancz^k

Mindent összegezve: Amerika ma má r 
nem a régi boldogító világrész. A ki visszajött 
onnan sem vágyakozik vissza de nem a konti- 
rientális természetből kifolyólag, hanem ezé t, 
mert visszaemlékezik az ott eltöltött keser 
napokra. Sokan szeretnének visszajönni, de 
vacry költségük nincsen, vagy restellik az 
üres zsebekkel való hazatérést. Sokan házul- 
ról küldetnek, vagy kölcsönöznek pénz 
úti költségre. Ezért kárhoztatom az Ameri­
kába való kivándorlást. Mivel pedig a fiatalok 
— leginkább hadkötelesek — kiszoknék é 
mint nyomorultak jönnek vissza, helyes era 
is az államnak gátló intézkedéseit. Hiszen a 
útlevéllel bírókat szabadon eresztik Mind­
ezen s hasonló egyéb okoknál lógva ellenzem 
Sz. K. urnák véleményét s úgy hiszem, soraim 
elolvasása után ö maga is igazat fog adni

nek6Ami cikkének utolsó részét illeti, én is 
vele tartok. Bővíteni kell a jövedelmi forrást. 
. 111____ U^vrolAiának, llOíTVO VISZOntmenni es a szakmájához tartózó ugye, , a, -leszámítva a sttmetelési eshetőségeket ^-tok.—valójál4, hogy ó viszont 

lyujtani. hozzá'ntézett fclV1,agOSMSt %'£*£££ évi ^eSsetl' Ha Vanczák adhasson-ki. Erre csakugyan
7. $. A vármegyei és vicinális útvonalak | megelégedésre van szoktatva es feje en/1J I 'a neveltnek kell lenni s mielőtt hazánk

:élszerű kiépítésére, a szükséghez képest, vagy | kavarQg a kivándorlás gondolata, a I nép , válnék a kiskorúakat kell
elsőbb rendeletre tervet készít s azt jóváhagyás ^ ^ Aporkán, de ez olcsóságban Buga iparos országgá valne , ^ igkolából
égett a törvényhatóságnak bemutatja. I . . rermészetesen rácanype- erre nevelni. A neve P s 1.-1;,

8. S- Az'utak és műtárgyak kiépítése es czon ,s , mert csak addig jön. Az állam vegye át az iskolákat, J
ó karban tartása legfőbb kötelessége, kózze tar- csenyét ebből nem ehetik, takaróia rendesen a tanítókat s követelje ennek fejé-
o„rún p véírből a íárási főszolgabíróval egyeter- j szabad nyújtózkodnia, a med g 3 I , , i bo(TV a népet megelégedésre szok-

ér. Igaz ugyan, hogy Amerikában folytonos ben tőle, hogy anépe^ ^ Kötelezö
munka mellett (ha van) többet kereshet, de tassa es behozni az iparra előkészítő
kérem az .Amerikai nemzetőrt« olvasni, a - ^ ismereteket. Az állam alapítson ipartele-
ból lehet hazánkfiainak ottani nyomorus g j a ap - £des hazánk kedvező geo-
következtetni. Hány ezer meg ezer-emb r P=k f kOvetkeztébcn ipargyártmá-
vész el az éhség következteben! Hányán b grata. is kelendők lesznek s az
nulnak meg a gyárakban I Hány lesz nyomo- | nyamk a keleten is _____ nem

rékká a bányákban 1 .........v

I
Hidje el minden jó hazafi s közöttük

>z. K. ur is, ha pórnépunk hazaiig an oy 
•risen akarna dolgozni, mint a hogyan Arat

karÍta^mtgrtTm szabad elfelejteni, |

kuk , Solt kápbedig 'ritka ember" ’takaríthat s

m-r £ Tnündmtk^f orrára JTSW*

sem seprik ám a «,M
^kraX5.hXtjL aeU,egzaÍ oribb kiadás

kimutatást ut™”;; .“"T^ á„,nkint kiigazit

jó karban tartása legtöbb kötelességei ku/./ic 
tozván, e végből a járási főszolgabíróval egyetér- 
tŐleg intézkedik a vármegyei utbiztosokkal, áltá­
luk a vmegyei utkaparókkal. , ,

q. <. A fedanyagnak a főszolgabíró es ut-
biztos általi átvételénél lehetőleg jelen van, és 
minden esetre felügyel, hogy a fedanyag jo mi­
nőségben s a kiszabott mérvben kihordassek. 
Netafáni hiányokra a főszolgabíró f^jebnet fe - 
hívja, s szükség esetén azokról a kozigazgatasi
bizottságnak jelentést tenni köteles k

IO e A vármegyei es községi közmunka
leszolgáltatásáról s miként történt felhasznalasaro 
az utbiztos által vezetett szamadasokat, felulvizs
gálja.

araijai fekvése kóvetkezteuuu ......-
nyűink a keleten is kelendők lesznek s az 
állam és a nép anyagilag gazdagodván, nem 
lesz szükség a kivándorlásra.

Fischer Ármin.

Vármegyei ügyek.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága f. hó

^s."!L5«íJsrerss;

munka 8 hónapig is szünetei, nat . találtattak. Az Amerikába vaio k.vau^—Ta szegény idegen, hacsak nem lop vagy ^^tjLsunkbau szünetelt. Kivándorolt okt.

2m Ll, m| «h». "« Amerikában güktó-; .„mM"
renden lévő dolog.

s aeokait tovább 25l btktriumoT-

!íéaken=wztkk etámi annyit jelent: botocska vagy

Pákik| ez az általános clnevezés^^^tokimaradt

as fcdezteffef nünt” közéletünkben a tíz krajca- 

latin nevet kaptaK.
szintén pálcikát jeleni • tudmmk, mert jár-

Ezeket azért szuks „ japok bakte-
ványok esetén ni"cs ,uLket ne hoznának.
riumokról és badllusokrol h,retet ^ ^

A lépfene bacülusa k hatóbban tanulma- 
ben ismerünk, mc y . h^terium közt tálán
nyoztak s mely valameny^ szaporodása oly any- 
a legnagyobb, ter®® rt hogy ahhoz semmi ket- 
nyira és biztosan e^részt nagyon alkal-
ség nem fér; s azé felhozzam, másreszt ha
mís arra, hogy Pf^k mondani, az életben 
azokra, a miket el b . dab hasznát is veendik.
figyelni fognak, anna gy rendkivül szívós életű.

A lépfene baCl1^ :e kiszáradva meg ho- 
Lépfenés vérnek egy megtartja ragalyozo
napok, sőt évek múlva is^mj sokféle Uisérle-
tennészetét. ^^„győződött, hogy k*szarad 
tei közben arról is,m9^yhónap múlva is kepe. 
lépfenés vérrel még fiatba beoltani-
volt a lépfenét egészs g , ^ eset pedig le*,

lyességének.

F»V ökörÜsszéThullott cl lépfenében. Hú-
mftartaZT!okOrwtetrarkobantL

Látták és lószerszámnak dobták fcL^AM.,-
gyártó pokolvart ap óra alatt Jépfe-
Bzerszám 4 napig vök rajt ^ ^ melyeket
nében hullott e , 3 á ugyanazon to-
nécry hét múlva a boraztatas ma 
ban fürösztöttek, nehány nap múlva 20 darab

el lépfenében. veszedelem onnan szár-De a legnagyobb veszedele ^
mazik, hogy meg a megtartja fertőző te-bacillust s abban éveken at megtarq
kétségét s különösen a bujmtelev yn ^ bak.
mint nálunk a bodrjk -Lépfcnében elhullott s
tenum szeret t y lásott állatok hulláiból a ba- 
nem eleg melye k a földszinere.Cillust a giliszták eüiozhatjak^a „ ragá.

Ember es a küfönösen az által, ha velet- 
lyózhatja mágat, a tudomása sincsen,
lenül lehorzsolt b°nr.C’z^kezésbe jő. 
jjy fertőző anyag®magokat azok, kik a beteg ál- 

,, f /^k bőrével, szőrével, gyapjaval érint-
k-ef’ St

—ió*- * 

gyapju-gyavak mua a^: ^ mindenki be fogja
Az elmondottak után■ mily veszélyt

látni, hogy áUatamk en megakadály0-
rejt mindnyájunkr ^7 keU tennünk minden
zására önniag^11 bacillus kikerülésére és a hol 
lehetőt a leplene Dacmua

csak lehet, gyökeres megsemmisítésére úgy mar
csak ítuci, Zrrlek-ében mit csakis az

BS&^sráS5r«í

tatnak mely eljárás különben sem hasznai és
baÍt tíS‘alapszik a legújabb, még 
csak most életbe lépendő állategészségügyi 
vényünk ama igen helyes intézkedés J ^ 
rint • lépfenében szenvedő állaton eret v „
g°rUa Hogy at JdTtían, vagy lelkiismeretlen gazdák, 
Msebb ^túladnak ;Togy szív-

AZ
ban önként folyik azon önmagunk, csaladunk es 
a társadalom faitartása iránti kötelességül*, hogy 
ha ilyesmi tudomásunkra jut, azt félreértett g 
Íomböl ne palástoljuk, hanem igyekezzünk azt a 
megérdemlett módon megtoroltatok ,

0 Íme, ezen egy, általánosan ,s,n=rt példával 
beavattam Önöket azon uj tudománynak, a ba 
teriologiának elemeibe és titkaiba mely tan.hi­
vatva van kis részben a betegségek észszerű^gyo- 
gyitásának és igen nagy részben a bete^ 
megakadályozásának uj irányt adni s ug> gy



érdemlő okokból folytonos nyugtalanságban tartja. 
Egyszersmind ama meggyőződésének adott kife­
jezést, hogy e botrányos ügyben az annak felül­
bírálására hivatott hatóság a törvény egész szigo­
rúságát fogja alkalmazásba venni.

Payssoss Andor árvaszéki elnök jelentése 
szerint beérkezett a múlt hónap folyamán 2364 
db, hátralékban maradt okt. 30-án 1253 db. E
jelentés tárgyalása során utasittattak a járási fö- 
szolgabirak, hogy a legközelebb egybehívandó 
skontralis szék elé necsak a folyó évi ügyforgal­
mat. hanem annak a legutóbb múlt négy évhez 
viszonyított arányát is mutassák be; továbbá kör- 
rendeletileg utasítva, illetve kitanitva lettek a köz­
ségi és körjegyzők a haláleset felvétel- s leltáro­
zásnál követett, úgyszintén a gyámügyi törvény 
31- és 32 ^-aiba ütköző szabalytalanságok mel­
lőzésére, illetve a hagyatéki ügyekben követendő 
eljárásnak törvény szerint való foganatosítására.

Dr. Chyzer K. főorvos közegészségügyi jelen­
tése szerint varmegyénk egész területe járvány- 
mentes. Felvidékünkön a vérhas és veres himlözés 
teljesen megszűnt. A difteritisznek Petrahón 3> 
Yarannón 5 esete fordult elő. Kladzánban egy 
embert állítólag veszett kutya marta meg. Az 
egyén orvosi felügyelet alatt áll, 12 gyanús kutya 
pedig kiirtatott. A kuruzslásnak egy esete fordult 
elő. Az első magyar gácsországi vasútnak 182. 
számú őrházában fekvő beteget egy javas asszony 
kórisbogárkivonattal megétette. Orvosi közben­
járás a szenvedőt megmentette, a kuruzsló asszony 
30 ft pénzbüntetéssel fenyittetett Nagy megnyug­
vásunkra szolgált hallani, hogy az újhelyi járásban 
í63 egyén lett megvizsgálva trakóma (egyiptomi 
szembetegség) gyanúja miatt. Ezek közül csak 4 
beteg találtatott, ezek is Galíciából való vasúti 
munkások. Varaimon 260 iskolás gyermek kozott 
szembeteget nem talaltak. A galszécsi elemi isko­
lákban 42 gyermek szeme kotőEartya-gyuladásban 
szenved, mely szembetegség azonban aggodalomra 
okot nem szolgáltat.

Hlavathy József kir. ügyész jelentéséből kiemel­
jük, hogy a rablétszám 227. A kerületi börtön lakos­
ságának egészségi állapota kielégítő. Kir, ügyész 
előterjesztése alapjan a járási főszolgabirák általá­
nosságban, a homonnai, szinnai és sztropkai j. fösz.- 
birái pedig különösen is utasítva lettek, hogy 
tüzesetek alkalmával a hozzájuk beérkezett tény- 
vázlatok alapján időhaladék nélkül helyszíni ren­
dőri nyomozatokat teljesítsenek s ez iratokat 
kellő időben a kir. jbiróságokhoz eljuttassák.

Nemes Lajos kir. tanácsos, tanfelügyelő je­
lentéséből megértettük, hogy a zugtanitókra, nem­
különben a zugiskolák fentartóira kirótt bírság­
pénzek, melyek a tanfelügyelőség által pontosan 
előirattak s nyilvántartatnak, már nagyrészben 
befizettettek s rendeltetésük helyére elszállittattak.
A s.-a -újhelyi aut. orth. szefárd izr. hitközség kü­
lön iskolát rendezett be, mely azonban nem felel 
meg a közkivánalomnak. A tapasztalt hiányok 
megszüntetésére iskolafentartó hitközség azzal 
a megjegyzéssel lett utasítva, hogy nem téves 
esetében megnyitott iskolája be fog záratni. Szak­
előadó bemutatott még több rendbeli felfolyamo­
dást, melyben zugtanitók és hitközségek a rájuk 
kirótt birság elengedését kérik. Kérelmükkel el- 
utasittattak.

Hösch Dezső kir. mérnök a várm. államépi- 
tészeti hivatal ügykörébe tartozó dolgok miben- 
áilásáról tett nagy részletességgel kidolgozott je­
lentést, mely szerint: a gesztelyi Hernád-hid épí­
tése pár nap múlva befejezést nyer s e hónap 
végső napjaiban mar átadható leszen a közforga­

lomnak. A vármegyei úthálózatra közmunka erő­
vel kiszállított fedőanyag eddig négy járás terü­
letén, u. m. a tokaji, nagy-mihályi. szinnai és 
homonnai járásokban lett felülvizsgálva. E köz­
munka szolgálmányok teljesítése legszebb ered­
ményt mutat föl a homonnai járásban, hol a hiány 
csak 2% 00 ; a szinnai járásban 5%, a tokaji és 
n.-mihályi járásokban 25—26°/0. A többi hat járás 
területén az országos közmunka tartozás lerová­
sának felülvizsgálata folyamatban van, Főispán 
Öméltósága a vármegyénk véghosszában futó vas­
útvonalon lerakott második vágányhoz felhasznált 
földterületek birtokosainak kártalanítása érdekében 
figyelmeztetett a vasútépítő vállalkozóságok fize­
tési mulasztásaira. (E tárgyról lapunknak ez évi 
45-ik számában foglaltatott felszólalás Szerk.) Az 
érdekeltség jogos igényeinek kielégítése végett, a 
m. kir. közm. és közi. miniteriumhoz oly végből, 
hogy a kisajátítási kártalanítást haladék nélkül 
teljesittesse — felterjesztés intéztetett. Kuriózum 
gyanánt s az ólomlábakon járó kir. taviró szolgá­
lat jellemzéséül felemlítjük a következő esetet. 
Alispánunk a múlt héten sürgönyt küldött főispán 
Öméltóságának Ujhelyből Kelecsenyhe. Az Ujhely- 
ben d. e.póra 50 pkor feladott sürgönyN.-Mihalyból 
Uporba érkezett este 8 óra 20 perckor, innen kül­
dönccel továbbittatván rendeltetési helyére jutott 
másnap d. e. 9 után. Tehát óránkint valamivel 
csendeskébben mint egy kilométernyi sebességgel 
haladott. E csigabiga-gyorsaság okainak megvizs­
gálásara a kassai posta- és táviró igazgatóság fel­
kéretett. — Élénk vitára és hosszas tárgyalásra 
szolgáltatott alkalmat Végh Bertalan s. pataki la­
kos és társainak felebbezése. A dolog előzménye 
rövideden előadva ez: Hg Windisgrátz Lajosnak 
halászhomoki uradalma a Füzessér-patak néhai 
medrének felhasználásával belvizlevezető csator­
názást akar foganatosítani. Az V. kerületi kir. 
kultúrmérnöki hivatal szakvéleménye és a vízjogi 
törvénynek közgazdasági érdekeket hangsúlyozó 
§§-ai alapján e talajjavitási munkálat foganatba 
vétele alispáni határozattal megengedtetett. Tiszti 
főügyész jogi véleményének és a feleboezök pa­
naszának meghallgatása után a vízjogi törvény 
161. §-ára és a vonatkozó minister! körrendelet 
51. §-ára való tekintettel póttárgyalás rendeltetett, 
oly végből, hogy a hercegi uradalomnak a Füzessér 
medréhez való szolgalmi jogosultsága megvitatás 
és elbírálás tárgyává tétessék.

Becske Bálint adófelügyelő jelentése szerint: 
„az egyenes adó befizetésének, ha nem is valami 
kitűnő, de mégis elfogadható eredménye volt.1 
Befizettetett 143,596 ft 42’/2 kr., a múlt év okt. 
havához mérten most több 387 ft 93 krral. Had- 
mentésségi dij: 9214 ft 30'/s kr., mostan több 
201 ft 39 krral. A gá’szécsi j. főszolgabirája ré­
széről és a visnyói közs. biró nevében újabb panasz 
emeltetett a n -mihályi kir. adóhivatal pénztárnoka 
ellen, aki a község egyenértéki adójára beszolgál­
tatott pénzösszeget régibb költségtéritmények ci 
mén nyugtatta s naplózta el. Panaszos előterjesz­
tés áttétetett a kassai kir. pénzügyigazgatósághoz.

Végül fölemlítjük, hogy Szakáll István, Szabó 
János. Győry Ferenc, Ignácz Péter és Horváth 
Pál hadköteles egyéneknek a tényleges szolgálat 
alól való felmentés,— illetve kivételes nősülési enge- 
delem elnyerése végett benyújtott folyamodásaik 
kedvező elintézést nyertek.

Az ülésnek rövid megszakítással d. u. 4 óra­
kor főispán éltetésével lett vége.

A katonai és népfelkelési nyilvántartás meg- 
könyitése végett a kultuszminister, a honvédelmi 
miniszter kívánságára elrendelte hogy az anya­

könyvvezető lelkészek minden oly férfinak halál­
esetét, ki még életének 42-ik évét be nem töl­
tötte, a születési anyakönyv megfelelő rovatába 
vagy az észrevételek rovatába irja be. Ha a férfi 
ott halt meg a hol született, akkor halála a halot­
tak anyakönyvébe való feljegyzéssel egyidejűleg 
írandó be, ha pedig nem születési helyén halt meg, 
akkor az anyakönyvvezető lelkész köteles a ha- 
lottlevelet 8 nap alatt a születési anyakönyv ve­
zetőjének feljegyzés végett megküldeni.

A negyedik korosztály. A honvédelmi mi­
niszter, tekintettel az idei ujoncállitás kedvezőtlen 
eredményére elrendelte, hogy addig is, mig az 
1886-ik évben született hadkötelesekből álló 4-ik 
korosztálynak egyik vagy másik sorozó járásban 
az ujoncállitásra kivételesen megengedhető felhí­
vása iránt véglegesen intézkedés történnék, az 
1886. évben született hadkötelesekből álló negye­
dik korosztály kivétel nélkül az összes sorozó já­
rásokban felhivassék.

Hírek a nagyvilágból.
IX. Keresztély, dán király most ünnepelte 

trónralépésének 25 éves jubileumát. Uralkodósá- 
gának kezdete nem volt szerencse?. Az osztrákok 
és németek elvették tőle Schleswig-Holsteint. Azon­
ban mint magán ember, mint apa, Kereszt ély egyike 
a szerencse kegyeltjeinek. Legidősb fiának jut 
majd Dánia. Györgyöt megtette görög királynak. 
Valdemár hg. bolgár fejedelem lehetett volna. De 
szerencsés volt leányaival is, kik Európaszerte hi­
res szépségek. Dagntár hgnő a cárok trónján ül, 
Alexandra pedig az ángoltrónörökös neje. 1. Fe­
renc József király őfelségét a dán királyi család 
ünnepén Vilmos föhg. képviselte.

Miksa bajor hg. királynénk édes atyja f. hó 
15'én hajnalban elhunyt. Miksa hg. és neje ez 
évben ünnepelték házasságuk 60-ik évfordulóját.

A cári család sebei Végre kiszivárgott a do- 
log, mit gondosan duggattak, hogy t. i. a cári 
családnak mindazon tagjai, akik a borkii katasz­
trófába jutottak, egytől egyig megsebesültek. A 
A cár jobb lába combján szenvedett jelentékeny 
zuzódásokat. A cárné jobb kezén sérült meg és 
sok vért vesztett. Xénia nagyhgnő háromnegyed 
hüvelyk hoszu vágott sebet kapott.

Boulanger tábornok ellen felesége valópört 
indított.

Az amerikai Egyesült Államok uj elnöke 
prográmjába felvette az Amerikába való kiván­
dorlás korlátozásának a kérdését is.

Hírek az országból.
Őfelsége a király IX. Keresztély dán királyt a 

75. gyalogezred tulajdonosává, III. Oszkár Frigyes 
svéd-norvég királyt pedig a 10. gyalogezred tu­
lajdonosává nevezte ki.

Dr. Schuszter Konstantin, volt kassai-, je­
lenleg váczi püspök, Ófelsége által a vaskorona- 
rend nagykeresztjével lett kitüntetve.

Az országgyűlés többsége a regále megvál­
tására vonatkozó törvényjavaslatot általánosságban 
elfogadta a részletes tárgyalás alapjául.

Bányaszerencsétlenség cimén lapunk múlt 
számában említettük, hogy a salgó tarjáni kőszén- 
bányának egyik tárnájába beszakadt vizáradat az 
ottan dolgozó 300 munkás közül 20 embert oda­
fojtott. A bánya önfeláldozó gondnokának s a bányá­
szok egy lelkes kis csapatának ismételt kísérletek 
után még sikerült 64 órai munka után a halai tor­
kába jutott szerencsétleneket az élet számára meg­
menteni.

önfentartásunknak mint szeretett családaink és az 
egész társadalom fentartásának újabb és világo­
sabb módjait kijelölni; mert mellesleg legyen 
mondva, nemcsak a lépfenét és pokolvart okozó 
baktériumot ismerjük már mai nap, de ismerjük 
a diphteritis, typhus, a vérhas, a vörheny, az or- 
bánc, az úgynevezett rostonyás tüdőgyulladás, az 
emberiséget tizedelő gümőkór, a cholera, a seb­
fertőzés s még több más fertőző betegség oko­
zóit vagyis baktériumait.

Igaz ugyan hogy a védekezés cllenök igen 
nehéz, mert rendkívüli parányiságuknál fogva lát­
hatatlanok és soha sem gyaníthatjuk, hogy mily 
utón jutnak belénk; de bizonyos fokig védel­
mezhetjük magunkat ellenök mégis mar csak 
fokozott általános tisztaság áltál is ; de nem csak 
saját magunk tisztaságával, melyre az ily előadá­
sokra eljáró müveit osztályt már különben sem 
kell figyelmeztetni, de másoknak, különösen a 
szegényebb osztálynak oda való nevelése és szo­
rítása által.

Sajátságos láncolat az, mely az egy község­
ben, egy társadalomban élő egyének közt létezik.

Ezen láncból, melynek minden ember egy 
egy szemét képezi, semmi módon nem szakít­
hatja ki magát senki. Bár mennyire elkülönítve 
éljen is valaki, a községnek bármely, tőle legtá­
volibb lakosát érő fertőző betegség nagy veszélyt 
rejt méhében reá nézve is.

Hát az a levélhordó, kinek gyereke diphte- 
ritisben fekszik s ki nagy örömhírt hoz a család­
nak, azzal együtt nem hozhatja-e be az öldöklő I

halál csiráját is, mely harmadnapra megfosztja a 
családot legnagyobb kincsétől, egyetlen gyerme­
kétől és reménytelen sivárrá teszi életét öntudat­
lanul örökre!

Az a pap, ki az ég megnyugtató malasztját 
vitte a typhusban haldokló kunyhójába, a követ 
kező órában az ur oltáránál egymásnak örök hű­
séget esküvő legboldogabb pár embert dönthet 
öntudatlanul a legnagyobb szerencsétlenségbe, 
átvivén azt a haldokló szegényt megölő baktéri­
umot a dúsgazdag s a nyomort csak regényből 
ismerő menyasszonyra!

Az a szülésznő, kinek férje otthon jelenték­
telen orbáncban szenved, a következő órában, 
midőn ápoltja férjének leghőbb vágyának telje­
sültét örömmel jelenti, hogy örököse, fia szüle­
tett, elhintette egyúttal házában a gyermekágyi 
láz pusztító magvát, mely harmadnapra árvává te­
szi a boldogtalan újszülöttet s egy családot sem­
misít meg örökre.

Az a szegény koldus, kinek nyomorát a 
kegyes jóltévő gazdag urinő személyesen akarja 
enyhíteni, mert nemes lelke jótékonyság gyakor­
lásában leli legnagyobb örömét, megfertőzi őt 
a szomszéd házból hozott hólyagos himlővel, 
mely megfosztja jóltevőjét angyali szépségétől és 
legnagyobb kincsétől szeme világától. Pedig a 
szegény koldus csak hálát érez szivében és öntu­
datlanul lett okozója a borzasztó szerencsétlen­
ségnek.

Azok a jótékony hölgyek, kik nagy csata 
után hirtelen fehérneműt szednek össze a sebe- |

sültek bekötözésérc, távolról sem sejtik, hogy buz- 
góságukkal mily rettentő veszélyt okoznak, ha 
oly házból is fogadtak el vásznat, hol fertőző be­
teg van; mert nem csak egy sebesültet öltek 
meg a fehérnemű által okozott úgynevezett kór­
házi üszőkkel, de sok fiatal életet oltottak ki, me­
lyet a golyó megkímélt s mind ezen szerencsét­
lenséget ott tették, a hol csak segíteni akartak.

Ilyet megakadályozandók nem használunk 
többé tépést, hanem tisztított és fertőtlenített 
gyapotot.

Az az orvos is, ki elég könnyelmű, hogy 
hulla boncolásától, vagy fertőző betegtől közvet­
len sebesült beteghez előzetes kellő tisztálkodás 
nélkül megy, szintén veszedelmet vihet secrélv 
helyett.

Ilyen és ezekhez hasonló számtalan példát 
lehetne még idézni annak bizonyítására, hogy a 
nagy közönség betegségeinek befolyása alól senki 
sem vonhatja ki magát, s hogy ennélfogva senkire 
sem lehet közömbös masok baja, ki saját érde­
két józanul felfogni képes.

De más dolgokkal is úgy vagyunk mi, mint 
a betegségekkel.

Pusztíthatom en kertemben a hernyót, a cse­
rebogarat ha szomszédaim nem gondolnak velők !

A közös ellenség ellen csak közösen lehet, 
de kell is védekeznünk. A ki magát közhasznú 
és érdekű intézkedések alól kivonni akarja, az 
bűnt követ el nemcsak a társadalom, de saját 
önfentartása ellen is.

(Vége következik.)

BHrsbes



Különfélék.
(Személyi hírek). A belügyminister fames 

János és Kovalcsik István közös folyamodványa 
alapján a gesztelyi gyógyszertar személyes üzleti 
jogát Kovalcsik József oki, gyógyszerészre ru­
házta át. — Szabó Káint ári, fővárosi tanító, lapunk­
nak jól ösmert és kedvelt tollú munkatársa, mint 
sajnálattal értesülünk súlyos betegen fekszik. 
Mielőbbi szerencsés fölépülését szivünkből óhajt 
juk. — Szentgyörgyi Vilmos, s -a.-ujhelyi legjobb 
nevű kereskedőink egyike, a karácsonyi piacok 
tanulmányozása végett Bécsbe, onnan pedig Ber­
linbe utazott. Angyalhozta-sokféleivel a jövő hé­
ten fog visszatérni.

(A ma egy heti felolvasás) úgy is mint 
alkalom, úgy is mint eredmény megérdemli a si­
került melléknevet. Vármegyeházunk nagyterme, ha 
nem is a szorongásig, de szépen tele volt hallga­
tósággal. A figyelmes közönségnek legnagyobb 
csapata most is a hölgyekből telt ki. Szép szám­
ban voltak képviselve a s -pataki főiskolának,tanító­
képző intézetnek és a s.-a.-újhelyi nagygimnázium- 
nak tudós tanári karai is. Illő csapat, — mikor a 
felolvasók egyike Dr. Chyzer, a magyar tudóstár­
saság tagja, a másik meg Dr. Ballagi Aladár egye­
temi ny. r. tanár volt — Budapestről. Délután 
pontban 5 kor elsőnek dr. Chyzer Kornél lépett a 
felolvasó asztalhoz, s a megjelent hallgatóságot 
következőleg üdvözölte: , Mélyen tisztelt közönség! 
Két nap múlva lesz egy éve, hogy e teremben a mai 
célból először gyűltünk össze. Múlt évi estélyeink 
úgy látszott, hogy megnyerték tetszésüket, mert 
érdeklődésűk előadásunk iránt mindinkább foko­
zódott. Hogy ezen érdeklődést ez idén is mennél 
nagyobb mérvben kielégíthessük, igyekeztünk szá­
mos kiváló tehetséget ügyünknek megnyerni, kik 
nagyon változatos előadásaikkal figyelmüket két 
ségkivul le fogják kötni. Midőn önöket orvos- 
gyógyszerész-egyesületünk neveben is a viszont­
látás örömével tiszteletteljesen üdvözlöm és fel­
kérném, hogy e télen át rendszerint minden máso­
dik vasárnap délután 5 órakor tartandó előadásain­
kat becses jelenlétükkel megtisztelni szíveskedje­
nek, estelyeink második sorozatát »Az önfentar- 
tásról* szóló előadásommal ezennel megnyitom.* 
(Éljenzés.) Ezután templomi csend és figyelme- 
zés közben olvasta föl »az önfentartásról* szóló 
népszerű előadását, melynek szószerinti tartalmat 
jelen számunk tárcájában veszik olvasóink. Fel­
olvasót közönsége zajosan éljenezte, s lelkesen 
tapsolta Ezek az éljenek és tapsok nem pusztán 
csak az illendőség altalános szokásának hanem 
a nyújtott s maradandó hatású szellemi élvezet 
megköszönésének is voltak kifejezői. Rövid szünet 
után Dr. Ballagi Aladár ült a felolvasó asztalhoz. 
Rokonszenves külsejével,elegáns megjelenésével már 
szótlan állapotában|közfigyelmet keltett. Az előlege­
zett éljeneket ennek,valamint annak a körülménynek 
is tulajdonítjuk, hogy a fiatal tudós édesatyja jogán 
nekünk zemplénieknek édes földink. Első szava 
volt: Tisztelt Társaság! (Érdekes alt-hang.) Azután 
egy magas szárnyalásu, minden részletéből mély 
tanulmányt lehelő előadást tartott ily cim alatt: 
»Franciaország befolyása Európa művelődésére* 
melyből leszámítva azt a részt, mely a francia 
Lajosok udvarában habzó léhaságok aposztrofálá- 
sával foglalkozott s Zola izével bizonyos mértékig 
visszatetsző volt, elejétől kezdve a végig folyton 
fokozódó érdeklődést keltett. Nekünk különösen 
tetszett felolvasó előadásának az a szép részlete, 
mely a fráncia szalonkabát- és frakkra vonatko­
zott. Az emberi jogegyenlőség nagy eszméje 
nyert abban jelképet. Joga van ahhoz a király­
tól a kellnerig minden ember-lénynek. A rendi 
szervezet speciális öltözékeinek s cafrangjainak 
eldobalása után abban lett az ember embertársához 
— nemcsak gondolatban, de méltóságos külsejére 
nézve is hasonló, az emberfia az emberfiával 
egyenlő. Az ékes nyelvezetű és szellemes előadást 
meg tapsoltak Couvrezvons — découvrezvous 1 

(Évforduló ünnep.) A jövő 1889-ik évben 
lesz száz esztendeje annak, hogy a s.-a.-ujhelyi ev. 
ref. egyház formás temploma felépült. Az egyházta­
nács elhatározta, hogy az évforduló nap emléké­
nek ünnepet szentel s arra az alkalomra ódon tem­
plomát gyökeresen renoválhatni fogja. E reno- 
váltatási költségeknek legalább részben leendő 
biztosítása végett a farsang első hetében nagyobb- 
szabásu, bazárral egybekötött táncmulatságot ké­
szül rendezni. Tekintve a szent célt, az előkészü­
leti mozgalmakat és ösmerve a dolog élére állt 
férfiak ügybuzgóságát: bizton következtetjük hogy 
ez a farsangi mulatság fényes bevezetője lesz a 
jubiláris ünnepségnek.

(Esküvők.) Tokár József, kórházi orvos, ked­
ves szép leányának, Ilonkának, ma a délelőtti órák­
ban esküdött örök hűséget az újhelyi r. k. plé­
bánia templomában Egán Ede, m. é. k. vasúti fütő- 
házi főnök Budapestről. — Dinnyés József tőke- 
terebesi uradalmi gazdatiszt, f. h. ro-én esküdött 
örök hűséget a pazdicsi ev. ref. templonban Beck 
Anna kisasszonnyal Násznagyok voltak : Dinnyés 
Kálmán s Kiffóvics Imre; nyoszolyó asszonyok : 
Dinnyés Kálmánné s Kiffóvics Imréné. Vőfélyek : 
Schmiedt Albert s Hermann Sándor, nyoszolyó 
leányok : Kiffóvics Gizella s Füzeséry Vilma kis­
asszonyok.

(Meghívás) közhasznú ismeretek terjesztésére 
szolgáló nyilvános előadásra, mely 1888. évi nov. I 
hó 25-én, vasárnap délután 5 órakor S.-a.-Ujhely- 
ben a vmegyeháza nagytermében fog megtartatni. 
Tárgysorozat: 1. Dr. Ligeti József: a fogakról és 
azok ápolásáról. 2, Matolai Etele előadasa »Uraim, 
nem tudunk magyarul.* Az előadásra a tisztelt 
nagy közönséget, hölgyeket és urakat egyaránt 
tisztelettel meghívja a rendezőség. Személyre szóló 
meghívók nem küldetnek szét.

(A »Zemplén« 1889 iki naptára) immár el­
hagyta a könyvkötő műhelyét is s közkézen forog 
Tartalma gazdag, jobban mondva dúsgazdag, vál­
tozatos, miden pontjában érdekes s ami főérdeme : 
elejétől kezdve a végig kizárólagosan vármegyei 
érdekű, aííéle honi irodalmi termék. Az a viszony, 
melyet a naptár szerkesztője, lapunk főmunkatársa, 
velünk szemben elfoglal, tiltja, hogy cégért fes­
sünk, amire egyébként a jó bornak nincs is szük­
sége. E nagy kelendőségnek örvendő naptár a 
kalendarjomi részén kívül 72 sűrűén nyomott nagy 
oktáv-lapra terjed s tartalma következő: 1889. 

j Uj évi hangok. (Beköszöntő vers) E. S. tói, ügyes 
rigmusokban. Arcképcsarnokában Matolai Etele 
alispánnak jól sikerült fénynyomatu arcképével 
találkozunk, meleg hangú jellenirajz kíséretében. Ezt 
követi II. Rákóczi Terenc fejedelem bujdosása cimü 
becses történeti dolgozat, pompás kivitelű képpel, 
melynek felirata : II. Rákóczi Ferenc Rodostón. A | 
nagy szabadsághős emlékezetének szentelt sorokat 
Borúth Elemérnek Borsi — Rodostó cimü gyönyörű 
elégiája koronázza meg. Rendkívül érdekfeszitő 
történeti elbeszélést irt Zombori Gedó ismert no- 
velistánk e címen : Mikor a király mulat. Ezután 
még két kép következik: az e.-bényei fürdő és 
az imregi kolostor, mely utóbbihoz a szöveget Petro- 
oics Elek irta. Ssabó Sándor es ifj. Técsy József esi 
nos kis dalokkal kedveskednek az olvasónak. Az 
adomák jóízűek és distingváltak. A hasznos tudni­
valók aranytanácsokat tartalmaznak. A kvázi hiva­
talos rész, vagyis a „zemplénvármegyei kalauz* 
tartalmazza: 1. Zemplénvármegye bizottsági tag­
jainak legújabb névsorát. 2. A szakbizottságok, 
küldöttségek és választmányok névsorát. 3. A 
vármegyei tisztikar, segéd- kezelő és szolgasze­
mélyzet névsorát a szolgálati évek feltüntetésével.
4. A vármegye területén lévő állami hivatalok 
személyzetét. 5. A tanári és tanítói testületeket.

' 6 A vármegye területén lévő 451 községnek köz- 
igazgatási beosztását, lélekszámát, közs. bírák és 
jegyzők névsorát a szolgalati idő megjelölésével.
7. Végül emlékeztető táblázatot ad a községi elöl­
járók munkarendjéről. Mindezekből látható, hogy a 
»Zemplén« naptárának anyaga hangyaszorgalom­
mal van összeállítva s magában foglalja mindazt, 
amire vármegyénk minden intelligens lakosának 
lépten-nyomon szüksége lehet. Még csak azt je­
gyezzük meg, hogy a csinos irodalmi portékának 
ára potom 36 kr. s igen szép keletnek örvend, th.

(A tél) minden kalendariumcsinalók ellenke­
zése és jövendölése dacára e hó elején teljes erő­
vel beköszöntött. Azóta a maró, száraz hideg éj­
jel-nappal tart. A korcsolyázók jól imádkoztak !

(A Gubás-utca kikövezése) befejeztetett s a 
közforgalomnak átadatott. Hogy ezen, nemrég 
nyaktörö, feneketlen kátyúkban duskálódó hoszú 
utca a városi közönség kényelmére, az ott lakók 
örömére és a Patak vidékéről vásárra igyekvők 
javára immáron oly célszerűen és csinosan elké­
szült: elismerést érdemel főbiránk Uj fai ussy Endre
es dicséretét a munkát vezető városi mérnök _
Szentgyörgyi Dezső is.

(A törvényszékről.) Fodor, helyesebben 
Bosznievics János 46 éves, Galíciából bevándorolt 
cseléd legutóbb rakamazi lakos múlt 1887. év no­
vember ho 8-án szolgálatadoja özv. Popácsi 
Györgyné bodrogkereszturi lakos házát a felett tá­
madt boszujában, hogy ez öt szolgálatából elbo­
csátotta, felgyújtotta úgy hogy az a bei levő ösz- 
szes életnemüvel és két marhával a lángok mar­
talékává lett- A kir. törvényszék Fodor Boszni­
evics Jánost ezen bűntettéért a f. hó 14. napján 
tartott végtárgyaláson súlyosító körülményül véve 
figyelembe, hogy Popácsiné a tüzeset folytán 
csaknem koldusbotra jutott, hat évi fegyházra 
Ítélte.

(A , Zemplén* fekete tablaja.) A hús ára úgy 
látszik csak nálunk marad mindig a régi. Mind­
azon városok hatóságai irja az > Ungvári Közlöny* 
melyek a közönség érdekét szivükön viselik, ta­
láltak módot arra, hogy a fogyasztó nagy közön­
ség ne legyen odadobva egyesek nyerészkedési 
vágyának. Közelébb Munkács város képviselő 
testületének kérelmére Beregvármegye alispánja 
Munkács város területére a marhahús árát az 
1884. évi 17. t. c. 56. §. e) pontja alapján sza­
bályozván, kigrámonkint 28 krban állapította 
meg. Okulhatna ebből a példából S.-a.-Ujhely 
város elöljárósága is, mert az már még is csak 
több a soknál, hogy nálunk a marhahúsnak kiló­
ját 40 krajcárért mérik. — A Kossuth tér korlát- 
fáiból. úgy szintén a F. Zsolyomkára vezető ut 
korlátjaiból már hírmondó is alig maradt Viszi 
boldog, boldogtalan tüzelőfának. Felkéretnek a be­
csületes tolvajok, hogy illő jutalmuk elnyerése 
végett jelentsék föl magukat a városházánál. —
Nem újság. A városnak félrébb eső utcáin állati

dögök hevernek. Hol ? — talán nem is tndják 
András-bácsiék. — Újabb betörés. Lapunk múlt 
számában adtunk hirt három rendbeli betörésről 
s azóta ismét történt egy eset, a mely újabb bizo­
nysága iejetlen rendőrségünk jó-tehetetlenségének. 
A Lepesch-féle szálló tőszomszédságában Deutsch 
Bernát korcsmáros padját törték fel, mint rende­
sen mindig, most is ismeretlen gazok, s az ott 
száradás végett kiterigetett nagymennyiségű fehér­
nemű , javarészét összeszedve eltolvajolták. Gyakori 
razzia a kétes firmák szemmel tartása, idegen 
csavargók elsubbolása talán valamit segitnének e 
nyomorúságokon, de hát Andrási vak vagy te 
a rendben, hályog van szemeiden ....

(Népiskolák Mecénása.) B.-Zsadányból nov. 
14-iki kelettel a következő sorokat vettük: Ma­
gasztos öröm száilja meg az emberi szivet, midőn 
látja, hogy a mai világ vastag önzése, merev el­
szigetel tsege dacára is akadnak melegen érző szi­
vek, akik a jók nyomain járva, nem fordítanak 
hatat a közügyek oltárának. Az atyáitól örökölt 
jótékonyság utján halad Lónyay Gábor, várme­
gyénknek jeles fia, s egyik nagy birtokosa is, aki 
legutóbb Deregnyő községében látva azt, hogy 
ottan a felszaporodott iskolás gyermek-sereg a 
tágas iskola-helyiségben már el nem fér, saját 
költségén még egy tantermet építtetett és a segéd­
tanítónak évi javadalmazásáról is saját pénztárából 
gondoskodik. Egy másik uradalma területén pedig, 
B.-Olasziban, hogy a községnek okleveles, képzett 
tanítója legyen, a tanító fizetéséhez évenkint 100 
ft pótlékkal járult. Sok ilyen jó szivü és bőkező 
tanügyi pártfogót adjon az ég vmegyénknek 1 K. P.

(A talyai rabbi.) Tudvalevő dolog, hogy a 
helybeli izraeliták értelmesebb része és Lőw Lá­
zár volt s.-a.-ujhelyi főrabbi közt két évvel ezelőtt 
keletkezett diszharmóniák egyik inditóokát a 
biblia héber szövegének magyar nyelvre való for 
ditása kepezte, A főrabbi ugyanis nem akart bele 
egyezni abba, hogy a helybeli izr. népiskolát látó 
gató gyermekek a bibliát magyar nyelven tanul 
ják, és mivel az iskolaszék, nem törődve a főrabb 
ur skrupulusaíval, a hazafias újítást életbeléptette, 
Low Lázár főrabbi ur jónak látta az iskolának 
hatat fordítani. Tény, hogy a főrabbi ur a magyar 
bibliának az iskolában való meghonosítása óta nem 
lépte át az iskola küszöbét, — sőt a nyilvános 
évzáró héber vizsgákra sem akart elmenni. Most 
pedig a tályai izr. népiskolának gyűlt meg a baja 
az ottani rabbival. Az »lzr. Tanügyi Értesítő*-ben 
ugyanis azt olvassuk, hogy a tályai rabbi »a bi- 
gotteria és fanatizmus hevétől elragadtatva, meg- 
feledkezet papi méltóságáról és a szószéket, ama 
szent helyet, honnan más papok szeretetet és békét 
hirdetnek, arra használta fel, hogy onnan ádáz 
fanatizmusának fulánkjait, mint megannyi tüzes 
villámot, ájtatos hívei közzé szórja.< Féktelen 
dühhel harsogtatta a szószékről, hopy a tállyai 
izr. népiskola vezértanitója és mindazon zsidótani- 
tók, kik meg nem tűrik, hogy a gyermekek az 
iskolában a világi tantárgyak előadása alatt is fejü­
ket befedjék, »azok mind Istentől elpártoltak, mert 
az ifjúságot az ősi hit ösvényéről letéritik és tév­
útra vezetik!!...* »Pap létére* — kérdezi a ne­
vezet lap cikkírója a rabbi úrtól - »átlépte-e 
már csak egyszer is az iskola küszöbét. .. ? S 
miért nem ? Talán azért, mert a gyermekek az 
iskolában fedetlen fővel ülnek, úgy mint ezt az illem 
torvénye és az egészség érdeke kívánja ? Talán 
azért, mert ott az ifjú nemzedék a vallás tanait, 
a biblia és a héber imák fordítását zengzetes', 
kedély- és szivreható édes anyanyelvén tanulja ?«’ 
Mi épen felekezeti szempontból kárhoztatjuk a 
rabi ur kvalifikál hatatlan eljárását. A zsidóság leg­
nagyobb veszedelmére vannak azok a lelkészek, 
kik a hitközség legfontosabb kultúrintézménye ellen 
támasztott alaptalan vádakkal önön magukat és 
saját felekezetűket kompromittálják. Elmúlt már 
az a kor, hogy a látó szem és a gondolkodó 
lélek előtt bűvészkedjünk. Az értelmes, uj nemze­
dék, ha rájön az ámításra, hitében lesz megingat­
va. Avagy^ nem ámitás-e az. amit a tályai rabbi 
a szószékről hirdet.’' A szentirásban egy monda­
tott sem találunk, mely azt rendelné, hogy a 
gyermekek az iskolában födött fővel üljenek ! A 
hazafiság nem érdem, hanem kötelesség, melyért 
elismeréssel senkinek sem tartozunk. S az ,Izr. 
Tanügyi Értesítő* cikkírója szintén csak köteles­
séget teljesített, midón a rabbi megbotránykoz 
tató templomi beszéde ellen síkra szállt. A tállyai 
eset is bizonyítja, mennyire szükséges, hogy zsi­
dó papjaink is mind magyarok legyenek. Ha a 
néptanítóknak, mint a népnevelés alapítóinak a 
hazai nyelvet birniok kell, nem elkerülhetetlen 
szuséges e, hogy papjaink is mint erkölcstanitók 
es mint a népnevelés további fejlesztésére hivatot­
tak a hazai nyelvet bírják?

(Tűz volt.) Sárospatakon f hó 8-án Vay Ist­
ván lakásán déltájban tűz ütött ki. Nagy vesze­
delemben forgott a szomszédos szép épület is 
hol az apácák kedvelt óvóiskolát és leánynevelő 
intézetet tartanak fen. A zugó szélben óriás pusz­
tulás állott volna elő, ha a képezdei, főiskolai és 
városi gyors tűzoltók nagy erővel meg nem je- 
ennek. Ezek, de kivált az ott állomásozó derék 

huszárok nagy erőfeszítéssel és roppant bátorság­
gal elhárították a nagyobb veszedelmet. Csak a



. i a jeles húsza- , 
Vay-ház földszintes része ^ ‘ kitartó és |
roknak és kapitányuknak, ^larn - ,

ügyes tüzolto ifjaknak a ^ ferenc képző­
iét elismerést is szax^zetj tűzoltók parancsnoka
intézeti s. tanar, az jte bátor kis csapatát,
tűz után meg ,s *,1 Léből) A. Szomotor és Pa-

(A pósták X ^o^lkalmatossáé egys­
eim kozott kozleke . ta legény becsületes
kereku-taligabol a 1, P közelcbbi napon tor­
nevén : Roman Janos. poSta legeny —
tént, hogy a ^ ,ré*f
amint a postaláda teri hivatalnak atadta,
Nagy-Kövesden a t • forint értékűnek jelzett
véletlensegbol egy keL dig Fáczmba Br.
kis ferslagot is lea * . a kövesdi posta-mes-
S. M. nevére vo.t c n > . t a tévedésre,
terno tehat „&eki! hogy szállítsa

s a küldeményt visszanő bölcsen tudta
tovább Páczinba. - . p » futó-küldemények*-nek
azt, hogy 200 ft frteku^‘ uk a postaláda bel-

nem egészen illetek ' ^ is elcsücsulhetnek,
seje, hanem azok a ,ka f >kasfarba« kebelezte a
meg lehet tán restségből, csizmát.
faslago,. s ny°"’* taUtSÓtt J/ön az „Mm- 
A pár csizma me ! de a ferslág ikereket 
tossáé Páczmban ’í o » neje, czigándi lakosok, 
oldott*. Tímár, Ferenc mentek hazafele
kik éppen aZ ujhe/ a ferslágot, de mar felbont­
ok megtaláltak azta ^ mint egy ezust-
va s nem volt benne gy A vizsga-
cukortartó s egy kisebb t kiderítem,

lat, mely már szemközt. A fers-
hogy milyen buntenynyel kétszáz, de kétezer

1.S tartalma. érték csak a
forint értékű vo , a ládára,
portódij .spórolása ol István boly! lakos

(Halalos.utes.) iw »'roent hazafelé pár nap 
többed magaval szék szekér, melyet
előtt. Az. “ton előttük haladt: egy ^ sikertelenü|,

kétszer is próbálták g engedte a mel­
mert az első szeker s7Óváltás támadt s az
lozést. A heccbo iskj (Ungm.) lakos le-
elsö szekérről Szop J - , ai kétszer ütött a
ugorván, egy hataJma , ' egyik ütés Bal-
hátulsó szekéren ülőkközzé^s ^ fokos feje
lovics Istvánt fejen a a .; , csak nagy ne-
úgy hatolt be a koponyájába, h^gy ayiikos

hezen tudtak azt onnan
elmenekült s csak har™a . Px csendörség nehéz 
5rSéf f T t y ngygyel’bajjal

,”bS kiölni, hogy a tettes és a vele egy

szekéren ültek hova^a Tokaj város képvi-
(Dohánygyar Tokajban) J felállítása

,el6;tr« CLöze°.ébb lépéseket)3 Hogy az egykor

' M Lreskedelmu, Pmost azonban főleg a fe- 

Z ! °ó fdokszera-vész miatt ma, is rohamosan 
h^yatlb varos óhaja teljesedésbe menjen - >K> 

zán kívánjuk.

Irodalom.
Megjele..!

sertéstenyésztés*. Irta • Csapó J tatő intézete által
A Pallas részvénytársaságnak szakmunka hét
igen csinosan kiállított eme 4 . ^ {ermészetrajzával, 2.
részre oszlik. I'ogla "oz • • sertés bonctanával,
a tulajdonképem serté.MyéB.lé ael, 3- J tka, 6. „
4- a «r,é, fajt.-t.MvA 5- * bclegség=ivel. A ma-

m’ti^VmMhTaitoliuk gaadakozöjtségünk pinfo6áaába.

msmmtrn
dön a tűzoltási ügynek községi rendezés P forgathat-
a közs. elöljárók e könyvecskét sok haszonnal lorgatn
iák. Ára: 5° kr. , , .. ,

K Vasárnapi Újság* november 4-iki szama a követ-

Ágoston. (Képpel.) * Uéri Kappel Emíliát. —
183 -‘ki pesti ^v^cl. -- Petőfijnegk P^ _ A
Deák Ferenc és a k«gye£. 1^^. herC£g a magyar
Danebrog-lovag. — Egyveleg. _ A Görgényvidéki
huszárok között Miskolcion. (3 I P • , között (11 kép­
nél (a kénnel.) — Tiszamenti elet. — Sírok kozott un P 

P"x d ,1 művészet — Közintézetek és egyletek,
pel.; Iroda t Halálozások — Szerkesztői mondanivaló. — 
Mi újság — Halálozások. Vasárnani Uiság* előfize-
Sakk játék. — Heti naptar. k*. újdonságok*-kai együtt

k a Franklin-Társulat kiadöhiva.^.n
aUyl -í azdmára, félév,. - «■

Egyesületi élet.

. Ez egyének kiképeztetése
Céah0M™ohö egyesületek feladata leend. 
pedig a tuzoito gy bnpv a varmegye tor-Továbbá -*s=ges hogyti
vényhatósaganak egy kozepB ,
alljoy„ m^ahi^yehbe^o^al^b •

... mint egzt Magyarorszag legtöbb varme

már "tlát,a, a vármegyei tuzolto szövetség

megalakítását. Rt ^ v,megye ,egrég=bben alakult j

önkéntes tüz'0jtó egyesuletének^őparancsnoka^^ce^

aHpstabályait kido^
hoL a szervezkedő gyűlést ezen munkalat 

fáradságaitól megkímélve. ^^^^sTdöt^mely 
varmegy e Cazm eiöhdézett szabályrendelet értei 
hnSr 'n/rmegte' tü-ndésreti arabályr.ato,

raeg3l^Ik\lirbaoc" után felkérem a ,,tst_ 

vér egyesületet, miszerint saját kebelebo a cp 
Znnk mellé ecry megbízottat választani, a va- 

[asztás eredményéről tisztelettel alólirtat e ho 25-^ig
^!mnÍs.Sa^“^^es',tü^S^esülei uj

5í;r-.h" 1
megjelenni szíveskedjék.

S.-a.-Ujhely, 1888. nov. ho m en.
Hazafiui üdvözlettel maradtam 

igaz bajtársuk :
3DÓ3SVLS C3r37"Vll5a,»

főparancsnok.

gazdának bőséges ideje van arra, hogy ily felol­
vasásban részt vegyen, esetleg erre készüljön. Szép 
és hálás tevékenységet fejthetnek ki a gazdasági 
egyesület vezérférfiai ; mert magától érthető, hogy 
ők vannak hivatva e nagyon is hasznos és kívá­
natos eszmét minél előbb megvalósítani. Nekik 
kell a gazdákban hangulatot, kedvet kelteni és 
én hiszem, hogy működésűk nem lesz eredmény­
telen.

Ajánlom szerény indítványomat az összes 
müveit gazdáknak, legkivált pedig a gazd. egyesület 
élén állóknak becses figyelmébe.

fesapó £ajos.

Tisztelt bajtársak!
A nm. m. kir. Belügyminisztérium 35888/88. 

számú körrendeletével a tűzrendészet, szabalyren-

deletet^mega^abáiyrendelet üdvös és eredményes 
keresztülvitele legfőképen az önkéntes tuzolto egye­
sületek közreműködésétől függ. Mert, hogy egy 
bet ne említsek, ha a tűzoltó szerekké e a o 
községekben nem lesznek oly egyének, <1 e sz^ 
rekkel bánni is fognak tudni s a községi tuzo o 
ság szakszerűen kiképezve nem lesz : a tűző as

KŐZSAZDASÁ9.

Tartsunk gazdasági szakfelolvasásokat
A legrégibb keletű emberi mesterségek egyi­

ke • a mezőgazdálkodás. Hogy mégis a tudomány 
egyéb ágai által túlszárnyaltatok, annak egyrész­
ről oka volt az anyatermészet által nyújtott in- • 
esek majdnem kiapaszthatatlansága, másrészről, 
hogy a gazdasági tudományoknak úgyszólván szu 01. 
a fiSkémia ftintén csak a legújabb időben ,ettek
olv nagyszerű haladást. ,

7 E»y államot képzelni sem lehet, hogy annak
mezőgazdasága magas nívón álljon, a nélkül, hogy 
rzakifodalmagis neily fokú legyen; merttagadm 
nem lehet, hogy a gazdálkodás ma többe nem 
mesterség, hanem valóságos tudomány. Azokba
az államokban, hol a gazdálkodás előrehaladott,
magas fejlődésben van a szakirodalom is.

8 Mindennek dacára, még igen sokan vannak 
azok kik csupán a merev praxis mellett kardos­
kodnak, nem gondolva meg hogy a praxis es 
teória édes testvérek, még pedig olyanok, melyek 
egymás nélkül nem is élhetnek. Sót tovább me­
gyek, Még bajos lenne hamarjában osszeo vas
fma gazdák számát, kik noha már eleve tud­
ják, hogy itjaik a szép atyai örökségben fognak 
nemsokára működni, mégis okét a jogi f 
lyamra küldik, a nélkül, hogy gondoskodnának 
a gazdasági szakismereteknek bármely utón való
elsatithatásáról is. , ,

Ez mindennap tapasztalható jelenseg 
azt hiszem, hogy senki sem akadna ki enne az 
ellenkezőjét állítaná. Felesleges volna hoszadal- 
masan bizonyítgatni e konzervatív elv^k 
lenségét és hogy mezőgazdasagunk fejlődéséé 
mily ^kedvezőtlen hatással van e szimptoma ; de 
annyit megjegyzek ez elveket vallóknak, hogy az 
atyai örökség napról-napra kisebb a folyton nö­
vekvő igényekkel szemben és eddig eleg volt az 
áldott talajt szántani, vetni, az termett eleget; ma 
azonban ily szistémát követve, legtöbb helyütt na­
mar tönkre mennénk. , . .

De a felvett tárgyra térek. Gazdasági szak
felolvasások szoktak itt-ott tartatni és habar ezek 
sokszor altalános érdeküek, azokból mindene ta­
nulhat ; de a messze vidéken lakó gazdának cg- 
többször csupán érdekes olvasmányul szolgainak, 
miután az azokban mondottakat saját körülményéi 
kozott nem igen alkalmazhatja ; hiszen tudjuk, 
hogy a gazdálkodás olyan: sokszor a mi egy 
vidéken racionábilis, az már a másikon elvetendő.
A szakfelolvasások igen szükségesek voltának, 
különösen úgy, ha minden vidéken az ottani gaz­
dák tartanak azokat meg, mert könnyen érthető, 
hogy kiki saját körülményeit ismeri legjobban. 
Hogy hasznunk nagy volna, az bizonyos. Sajat 
tapaszlatait, ismerteit kiki közölné, eszmei csere - 
ne, a nála hasznosnak tapasztaltakat bebizonyítaná. 
Mind szellemileg, mind anyagilag is sokat nyer­
nénk, mert nem egy gazda napfényre hozna 
könnyűszerrel különben eltemetett hasznos es 
becses tapasztalait.

Hogy ez eszme megvalósítása nem volna 
nehéz, azt is kimutatom. Egy egy szakié olvasásra 
alig szükségeltetik több idő néhány ólánál, tehát 
ha gazdasági gyűlés, vármegyei bizottsági ülés, 
avagy egyéb összejövetel van a székvárosban, ez 
mindég jó alkalom lehet a szakfelolvasásra és 
anyagi áldozatába sem kerül senkinek. A tagok 
zömét pedig úgy is a gazdák teszik.

Most vagyunk az cv ama szakaban, midőn

CSARNOK,
Szemelvények La Rochefoucauld maximáiból.

— Fordítja: Illés Dezső. —
(Folytatás.)

Soha sem találunk hálátlanokra addig, mig
abban a helyzetben vagyunk, hogy jót tehetünk.

*
Erényt csináltak az emberek a mérsékletből 

azért, hogy a nagy emberek nagyravagyásának 
határt vessenek, s hogy a középszerűeket vigasz­
talják kevés szerencséjük és csekély értékükért.

A szerelmeseket azért nem untatja soha az 
együttlét, mert mindég magukról beszélnek.

Barátainknak közönségesen nem az irántok,
hanem az önmagunk iránt való bizalmatlansag
miatt nem mutatjuk meg sziveinket fenékig.

*

A gyenge emberek nem képesek bizalmasai
lenni. , .

Az nem nagy szerencsétlenseg, halatlanokat
lekötelezni, de elviselhetetlen tisztességtelen etn
bérnek lekötelezve lenni.

*

Inkább készek vagyunk szeretni azokat, a 
kik minket gyűlölnek, mint azokat a kik jobban 
szeretnek, mint a hogyan akarjuk.

A megvetésre méltók félnek csak attól, hogy 
meg vannak vetve.

A nevetséges jobban becstelenit, mint a 
becstelenség.

*

Kis hibáinkat csak azért valljuk be, hogy 
meggyőzzünk arról, hogy nem bírunk nagyokkal.

(Vége köv.)

Nyilt-tér.*)
n ■’ 1 j. ;i r. 1 S -tS-ilí évi Ildii”
Urp !0;P úPii /.©tKö/.i liiiillitásoiiöl IbhMiiÜli .-»« ó r e 11. ni c 1 
kitünteteti 5:1 r.«I.lg szén .iivtartalmu 

aszta,!i és gyógyvíz

SAV A N Y F Y 1 Z E
friss töltésben kaplcató az országos főraktárban^
Édi'skuty L.,r/.í»iüSfirti»ííp..tíí;

'•B
, QQGt

. CZUBA-DUROZlER&v0 

FRAHCIU COORiCGYiR 
r PROMOKTOR

A végytani müfntéy.et
(Laboratórium) által megvizsgáltatván francia C«- 
e,lakkal egyenértékűnek és orvosi ezé- 
lokul ajánlatosnak találtatott.

Egyedüli főraktár:

D1UTSCE JÓZSEF fik
kereskedése,

S.-A.-TJJHELTBEN.
4—10

ÍVIOSU Vdgyuuiv u... v.. ------ --------- - ---------
a gazda főbb teendői megszűntek. Nem mondom, 
hogy most már semmi a tenni való, de a legtöbb

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősségeta szeik.

Szerlsesztóségri posta,.
Mikor az ezredemhez ruckoltam be. Nem cözölhetfi. 

Felelős szerkesztő:

T31 OEVÁTH JÓZSEF1.
Fómunkatárs: DONGiÓ 3Y. GÉZA.
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Felhívás a hölgyekhez!
Dl*. leiitnwilz egészségügyi tanácsos urnák sikerült az orvostudomány és vegyé­

szet segélyével egy arcbőr-fioomiió kenőcsöt feltalálni, melyet Quirini Alajos gyógy­
szerész ur, h tes törv.-széki vegyész a m. k. kormánytól nyert szabadalom alapján állít elő.

Ezen kenőcs tulajdonsága, hogy öregebb hölgyeknél az arcráncok elsimítása által, 
egészséges, üde és finom arcbőrt s igy ifjabb kinézést idéz elő. Ifjabb hölgyek arcbőré­
nek szépségét és üdeségét rövid idő alatt hatványozza oly módon, hogy ezen tulajdonok 
fokozott mérvben késő évekig megmaradnak. Továbbá felülmulhatlannak bizonyult min­
dennemű arcfoltok, szeplők és apró kelések ellen ; mely hiányokat rövid használat után 
nem-csak eltünteti, hanem az arcbőr finomságát és üdeségét is helyreállítja. — Az arc­
bőr rég elveszett üdeségének az arcfestés káros hatásainak és a bőr mindennemű tisz- 
tátlanságainak eltávolítására egyedüli biztos hatással bir. Jó szolgálatokat tesz továbbá 
a kézbőr puhitására és finomitására i ézve.

Főraktár egész Magyarország részére : Budapest, Quirini Alajos
ujvilág-utca 2. szám.

Árak : I nagy tégely Dr. Plausitz-féle kéz- és arckenőcs 80 kr., l/2 tégely 50 kr., 
1 üveg arcmosóviz 1 ft., l/4 doboz rizspor fehér vagy rózsaszínű 40 kr., 1/i doboz 60 
kr., 1 egész doboz t ft 10 kr., mind Dr. Plausitz találmánya. Minden tégelyhez egy 
használati utasítás jár. Figyelmeztetem a t. közönséget, hogy csakis az tekintendő Dr. 
Plausitz-féle kenőcsnek, a melynek tégelyén ,<íuirilli Alajos gy Agy szer ész*

felirat bevésve van.

Egyedüli főraktár Zemplénvármegyére :
BEICH4BD GirLA yegyeskereskodőnél

S. A-UJHELYBEN.
Szétküldés utánvétellel a legnagyobb titoktartás mellett.
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Elöleges jelentés.
Alulirt uradalmi igazgatóság ezennel közhirré teszi, hogy az uradalom területé n létező 

ásványvíz-források (savanyuvizek), névszerint a

Golyvái, Folenai. Olenyoval, Eulii-Erzsébet- és
Pannonia-f orrás,

1889. évi január i-étől kezdve German és llodllár uraknak Szolyváll bérbe adattak; 
igy tehát a netaláni megrendelések fentebbi időponttól kezdve a nevezet ezéghez .lesznek intézendők.

Maradván tisztelettel

A gf. Ervin Schömborn Buchhám-féle
uradalom igazgatósága Mnnács.

T. Cz.
Vonatkozással a fentebbi közzétételre a t. cz. fogyasztó közönségnek ezennel tudomására 

hozzuk, hogy a fentemütett ásványvizek töltését már f. évi november 15-étÖl megkezdjük, s hogy 
1889. évi január t-étől az elősorolt ásványvizeket mind forgalomba hozzuk.

Töltési készülékeink a legújabb rendszerek szerint lesznek berendezve, a palaczkok du- 
gaszolása a lehető legtökéletesebb lesz, úgy hogy a nevezett ásványvizek minősége nemcsak 
hogy hátrányt nem szenved, sőt ellenkezőleg még nyerni fog s a viz jó tulajdonságai állandób­
bak lesznek. A palaczkok külső kiállítása: a vignetta, a dugó-égetés s a kupakok nyomása 
1889. évi január i-étől részben módosításon fognak átmenni.

Erről bátrak leszünk a t. cz. közönséget körlevelek által bővebben tudósítani.

Kiváló tisztelettel

German és Bodnár,
3—3 Szolyván (Beregmerye)

Jakobovics Ármin
az „Első Zemplénmegyei honi bútor-csarnok"

tu-lsujdonosa,
S. a.-Újhelyi főtér (Matyasovszky-féle ház)

ajánlja a magas táraságoknak és a n. é. közönségnek, akik bútort 
vásárolni szándékoznák és jutányos árak mellett lelkiismeretes ki­
szolgáltatásban akarnak részesülni, 5 teremben nagyszerűen beren­
dezett

bútorgyári telepét
meglátogatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést sze­
rezni, hogy minden versenyt fölülmúló olcsó árak mellett szilárd 
gyártmányt korszerű, Ízléses kivitelben csakis

Sátoralja-Ujhelyben, ilynemű egyedül létező
BÜTORTERMEIMBEN
szerezhetik be. Elsőrendű szakiparosaim közreműködéseivel azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy nálam mindennemű kitűnő asz­
talos- és kárpitos-bútorok valamint fantasie- és dísz-bútor s leg­
elegánsabban teljesen felszerelt urasági szalon-, boudoir , ebédlő- és 
fogadótermek részére a most divatozó fanemekben és a legújabb 
alakban; nemkülönben szalongarniturák különféle szövetekkel, 
díszesen kárpitozva, meglepő választékban és oly külömböző 
jutányos árak mellett készletben találhatók, hogy bevásárlását 
mindenki igényeinek megfelelően teljes megelégedésére a legolcsóbb 
gyári árban szerezheti be.

Továbbá ajánlom még dúsan felszerelt

tükör- és képraktáramat,
valamint minden nagyságú

3s©p©rs3©Im.a,t,
a legjutányosabb árak mellett.

A n. é. közönség becses pártfogását és számos látogatást 
kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Jakobovics Ármin.

Denaturált szesz
nagyban és kicsinyben

jutányos áron kapható
REICHÁRD testvéreknél.
Tk. 2377/1888. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A homonnai kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 
közhirré teszi, hogy a felső-zempléni kölcsön- és takarékir.- 
tézet csődtömege végrehajtatónak Weisz Jónás végrehajtást 
szenvedő elleni 370 ft tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvszék (homonnai kir. 
jbiróság) területén lévő Papina községe határában fekvő a 
papinai n. sztjkvben A. I. 2 — 14. sorsz. a. foglalt ‘/8-ad volt 
úrbéri kültelekből */4 részben Weisz Jónást illetett s a vég­
rehajtási zálogjog bejegyzése után Hrin János javára bekebe­
lezett jutalékra 158 frt kikiáltási árban, — továbbá a papina- 
62. sztjkvben A. I. 1—5. és 7—14. sorsz. a. foglalt Weisi 
Jónást illetett, s a végrehajtási jog bejegyzése után Pekalz 
András javára bekebelezett 4/8-ad volt urb. kültelekre 265 fa 
kikiáltási árban, — valamint a papinai 95. sztjkvben A. It 
1 —ii. sorsz. alatt foglalt 4/8-ad v°h urb. kültelekből Weisz. 
Jónást illető jutalék 275 ft kikiáltási árban, és a papinai 
131. sz. tjkvben foglalt Weisz Jónást illetett, s jelenleg Szom• 
mer Lajos nevén álló urb. birtokra 91 ft kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
1888. évi december hó 17. napján d. e. 9 orakör Papina 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság becsárá­
nak IO százalékát, vagyis a papinai 11. sztjkvi ingatlan után 
15 ft 80 krt, a papinai 62. sztjkvi ingatlan után 36 ft 50 krt, 
a papinai 95- sztjkvi ingatlan után 27 fr 50 krt és a papinai 
131. számú telekjegyzőkönyvi ingatlan után 9 forint 10 krt 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42, §-ában j. árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november Ló i-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy 
az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. járásbiróság mint tkvi hatóság­
nál, 1888. évi szeptember hó 5-ik napján.

Hornyay, kir. járásbiró.

P. 1620/1888. sz.

-Á.rver©si ]3.ir&etrn.é>33.3r_

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 
102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a varannói 
kir. járásbiróság 1356/1884. számú végzése által a Felső-zemp­
léni kölcsön- és takarékintézet végrehajtató javára Kuzsma 
József és társai ellen 210 ft 60 kr. hátr. tőke, ennek 1885. 
évi novemb. hó 10-ik napjától számítandó 8n/0 kamatai és 
eddig összesen 76 frt 42 kr. perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
és 1638 írtra becsült szarvasmarha, takarmány stb.-ből álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1620/p. 1888. számú kiküldést ren­
delő végzése folytán a helyszínén, vagyis Matyasóczon 
alperesek lakásán leendő eszközlésére 1888-ik évi novem­
ber hó 21-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságók ezen árverésen az 
1881. évi LX. t.-c. 107-ik §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is eladatni lógnak. A netaláni elsőbbségi igények 
a hivatkozott törvény 111. és 112. §-ai értelmében érvénye- 
sitendők.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t.-c. 108. !j-ában megállapított feltételek szerint lesz kifize­
tendő.

Kelt Varannón, 1888. évi november hó 4-ik napján.

SztankA I.iíszlA,
kik. bir. végrehajtó.

II II/88. SZ.

Árverési hirdetmény.

Alólirott község elöljárósága által ezennel 
közhirré tétetik, miszerint Kárna község határa 
területén a vadászati jog az 1889—1892. évig ki­
zárólag, vagyis egymásutáni 3 évre a legtöbbet 
ígérőnek f. évi december hó 3-án d e. 10 órakor 
a községházánál nyilvános árverés utján bérbe 
fog adatni. Felhivatnak a bérelni szándékozók, 
hogy a kitűzött helyre és időre a községházánál 
megjelenni szíveskedjenek. A kikiáltási ár éven- 
kint 5 ft.

A feltételekre felvilágosítást a topolovkai 
körjegyzőség ad.

Kelt Kárnán, 1888. nov. 12.

Harasztky István, Ifj. Karabincsik Pál,
körjegyaó. biró.

Hirdetés.
Nagy-Azar községében körülbelől 200

mm. széna, loher-széna és sarju
fog önkéntes árverés utján eladatni f. évi 
december i-én, készpénzfizetés mellett,
SZ ÉJI ERE JÓZSEF udvarában.

Hirdetmény.
A fogházfelügyelőnél helyben, minden­

nap nagyobb mennyiségű kitűnő tej 
kapható. Bejárat a >Bercsényi< utczáról.

TK. 3128/1888. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi kir. jbság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Czinner Hermann végrehajtatónak Csuka 
János és neje szül. Kántor Eszter végrehajtást szenvedő elleni 
88 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
szerencsi kir. járásbiróság területén lévő Tállya nközség hatá­
rában fekvő, a tállyai ioi sz. tjkvben Csuka János és neje 
sz. Kántor Eszter tulajdonául felvett 161. hr. és 484. öi. sz. 
ingatlanra 400 ft becs- és kikiáltási árban, — továbbá az 
ugyanazon sztjkvben ugyanazok tulajdonául felvett 2635. hr. 
sz. a Megyésén lévő szőlőre 118 ft becs- és kikiáltási árban, 
— végül az ugyanazon sztjkvben ugyanazok tulajdonául fel­
vett 2888. hrsz., a Kővágón levő szőlőre 120 ftban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1888. évi novem­
ber hó 20-ik napján d. e. 10 órakor Tállya nközség 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át, vagyis 40 forintot, 11 frt 80 krt és 12 forintot 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törv. cikk 42-ik §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novemb. hó 1. 
3333. sz. a. kelt igazságügy miniszt. rendelet 8. jj-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
a vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-aértelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. jbiróság, mint tkkvi hatóságnál Szerencsen 
1888. szeptember 15-én.

Előadó biró helyett:
Kiss György,

kir. aljbiró.



-3*5S*1V^# i*«=£?"í ^?Vv*£*v "v^VÜ^-^V-'

-C- tói

■K
ósága. I

ő.íf, ss. sz. felső-bodrogi vizszabályozó társulat igazgatósága

MEGHÍVÓ I
az 1888 évi november hó 28-án, d. u- 2 órakor Tőke || 

Terebesen, a városházán tartandó cjf

társulati közgyűlésre. |
l "öl>l> tnvg-ytiiII

1. Az igazgató- választmány évi jelentése. <E|
2. Az 1889-ik évi költségvetés megállapítása. Ji
3 .\z 1888-ik évi számadások megvizsgálására ||

számvizsgáló bizottság választása. St.i
4. A Tisza-völgyi társulat folyó évben tartandó || 

közgyűlésére társulati megbízottak kijelölése. ||

Tők e-Ter ebes, 1888. nov. 11.
Elnöki megbízásból: Í|

Malonyay Ferencz, ||
társulati igazgató.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni 
hogy 24 év óta fennálló

fűszer- és vegyes kereskedésemet
a téli idényre erősen ellátva a lehető legolcsóbb árakkal rendeztem 
be, s a nalam vett árúk úgy az árak, valamint minőségüket veve, 
a háztartásnál nagy megtakarítást hoznak.

Nevezetesebb áruimnak árjegyzéke a következő :
ZKZávé kilója I frt 60 krtól 2 írtig; különleges fajok 2 frt

20 kr. . .
CzVLl^or egész süveg kilója 44 kr.

» kimérve » 46 »
» koczka »
$ liszt »

Rizs-llása 1 kilo 16 krtól
Risztek a napi árakban minden fajban.

szegedi 1 kg, 28 kr. táblába 1 kgr. 26 kr.

Va kilos

Eddig még föliilmulhatatlan. ^

l£aag"ex "XT".-féle
cs. kir. szab. valódi tisztított

CSUKAMÁJOLAJ
Maager Vilmostól, Ilóesben.

Az első orvosi autoritások által megvizsgálva, könnyű emészt­
het íj hatása végett gyermekek részére is, különösen ajánlható ; mint leg­
tisztább, legjobb , legeredetibb és általánosan elismert leghatásosabb 
gyógyszer mell- és tüdőbetegség ellen, giimő, siimiir, daganatok, bőr­
kiütések, mirigybetegség, gyengeség stb. ellen.

I üveg sárga olaj I frt, I üveg fehér olaj | frt 50 kr.
Kaphatók a gyári raktárban :

ISécK, III. ISvz. Heiunarkt Vr. 3.,
valamint valódi minőségben Ausztria-Magyarország gyógyszertáraiban és minden nagyobb 
füszerkereskedéseiben.

SíHoraljsi-Vjjhelyhen : csak ZUnszky J. ur gyógyszertárában. 6—iS

» kernbarna
Petroleum szalon

amerikai I csillag 
» császár belföldi
s, ,3 rózsa amerikai

ugyancsak literenkint 4 krral olcsóbban.
A legjobb minőségű ,,^_pollÓ-gT3^©rt3ra‘ 

csomag 6-os, 8-as — 3d kr.
Ugyanaz bécsi font, 560 grammos 4-es 6.8 a — 42 kr.
Kapható mindenkor saját készitményü patkány- és egérirtó 

szerem, nem veszélyes és egészen biztos hatású !
Továbbá ajánlom nagy raktáromat mindenféle bel- és külföldi 

rULm.- és COgnaJszToÓl és ipari czélokra engedélyezett 
stz.vszt a legolcsóbb napi áron.

Tisztelettel

Ma/árts/k György.

A KASSAI

LajosForrás
szénsavdus-kénes ásvány 
vize kitűnő iiditő s egész 
ségfentartó italul szolgál. 
Szétküldési főtelep Kas­
sán : ifj. Novelly Sán­
dor urnái. Kizárólagos 
raktár S.-a. Ujhelyben : 
Szcntgyörgyi Vil­

mos urnái.

A fürdő gondnokság.

Ház-bérbeadás.
A főutcán a 9-ik számú ház 

emeletén 6 szoba konyha cseléd­
ház kamara és ahoz tartozó mel­
lék helyiségekkel, esetleg istálló 
és kocsiszínnel a jövő Szentgyörgy 
naptól kiadó, bővebb fölvilágosi- 
lást nyújt a kiadóhivatal.

1

At.géptulajdonos urak figyelmébe!
Hosszú évi gyakorlataim azon tapasztalatra vezettek, hogy a cséplésnél 

előforduló fenakadásokat leginkább az okozta, hogy az illető gépek nem voltak 
alaposan rendbehozva, hanem úgy, amint azok használat után félretétettek, köz­
vetlenül az idény előtt lettek ismét elővéve s vagy épen nem, vagy csak fogya­
tékosán, legtöbb esetben avatatlan kezek által munkaképessé téve. Jó szolgálatot 
vélek tehát tenni a t. géptulajdonos uraknak, midőn arra kérem, miszerint a javí­
tást igénylő gépeket a munka befejezte után, midőn azok hiányai leginkább meg­
állapíthatók, megvizsgáltatni és azok kijavítása iránt már most intézkedni szives 
kednének.

Legkitűnőbb anyagból készített alkatrészek ná­
lam leszállított árakban kaphatók.

Gőzmozdonyok és cséplőgépek javítását, tüzszekrények, csőfalak elkészítését 
és gép-átalakitásokat gőzerőre berendezett megnagyobbított műhelyeimben gyor­
san és jutányosán eszközöltetek.

A nagyobb javításokért járó összeg megfizetésére jövő aratás utánig elvárok.
h>\

3—3

Arak:

1 teljes tápszekrény 290.
1 csőfal......... .......... 70.
1 előfal.................... 42.
1 szikrafogó.......... 12.

T; t— —- í——5 c—:—5 r-

— frt
— frt 
-frt 
-frt

Kiváló tisztelettel

HERCZ ZSIGMOND
gazd. gépgyára és vasöntödéje

Clayton & Mtleworth angol gépgyár
képviselője

MISKOLCZON.

518. k. ig. sz. A gálssécsi járás fó'szolgabirájától.

A Zemplén megyebeli, gálszécsi járás­
hoz tartozó csel éji körorvosi állomás 1888-ik 
évi eeczember hó 21-ikén d. e. 9 órakor 
fog Cselejben választás átján betöltetni. Pá­
lyázók kötelesek felszerelt folyamodványai­
kat f. évi deczember hó 5-ik napjáig alól­
irt hivatalnál beadni.

Gálszécs, 1888-ik november 4-én.

BTemlliy,
2 — 3 főszolgabíró.

Ház eladó.
Homonnán a posta utcában a Matolay 

VictOT-féle ház eladó. Felvilágosításokat ad:
Tornay János, Homonnán.

764/888. kj. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott községi elöljáróság által ezenn 
közhírré tétetik, miszerint Varannó-Hosszume; 
község határa területén a vadászati jog az 188 
—1892. évekre vagyis egymásutánt 3 évre a le 
többet Ígérőnek bérbe fog adatni, miért is ft 
hivatnak a bérelni szándékozók, hogy f. évi no 
hó 22-én d. u. 3 órakor a község házánál mei 
jelenni sziveskedjeneK. A kikiáltási ár évenkint 40

A feltételek a tavarnai körjegyzőségnél mi 
denkor d. e. 8 —12-ig, d. u. 2 — 5 ig betekinthetik.

Varannó Hosszumezőn, 1888. okt. 30.
Szirmay József,

körjegyző. 3—3
Viszoki Pál,

bíró.

Nyomatott a >ZemplérV gyorssajtóján, S.-a -Ujhelyt.


